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            1030103010301030    رقمرقمرقمرقممحضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 يوليوز 21( هـ 1436 شوالمن  4 ثلا6ءال : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لرئFس اEلس رابعالالخليفة ،  الش=يخ ٔ�حمدو ادبداالس=يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ساعتان وس=تة دقائق، ابتداء من الساNة الثانية واLقIقة الثالثة  :التوقIتالتوقIتالتوقIتالتوقIت

  .واUٔربعين بعد الزوال
  .م]اقشة اUٔس=ئY الشفهية ::::Wدول اUٔعمالWدول اUٔعمالWدول اUٔعمالWدول اUٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::ش=يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئFس الجلسةش=يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئFس الجلسةش=يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئFس الجلسةش=يخ ٔ�حمدو ادبدا، رئFس الجلسةالمس�شار الس=يد ال المس�شار الس=يد ال المس�شار الس=يد ال المس�شار الس=يد ال 
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .N�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الس=يدان الوز�ران المحترمان،

  الس=يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
من اLس=تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بlحٔكام الفصل 
، يخصص اEلس هاته الجلسة Uٔس=ئY السادة اLاrلي Eلس المس�شار�ن

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها
عمال، اUٔ ق~ل الشروع في تناول اUٔس=ئY الشفهية المدرWة في Wدول 

ٔ�عطي الكلمة �لس=يد اUٔمين لإطلاع اEلس Nلى ما Wد من مراسلات 
  .واNٕلا�ت، تفضل الس=يد اUٔمين

Eداب، ٔ�مين اN المس�شار الس=يد محمدEداب، ٔ�مين اN المس�شار الس=يد محمدEداب، ٔ�مين اN المس�شار الس=يد محمدEداب، ٔ�مين اN لسلسلسلسالمس�شار الس=يد محمد::::        
  .شكرا الس=يد الرئFس

من النظام اLاrلي Eلس المس�شار�ن، نعلن  175طبقا Uٔحكام المادة 
، بمشاريع 2015يوليوز  15عن توصل اEلس من مجلس النواب، بتاريخ 

  :القوانين التالية
يتعلق �لمؤسسات الس=ياحIة ؤ�شكال الإيواء  80.14مشروع قانون رقم  -

  الس=يا� اUٔخرى؛
يوافق بموج~ه Nلى اتفاقIة من مIناما� eشlنٔ  05.15ون رقم مشروع قان -

rلال المؤتمر اLبلوماسي المنعقد �كوما  2013ٔ�كتو�ر  10الزئبق، الموقعة في 
 ؛2013ٔ�كتو�ر  11إلى  7من ) اليا�ن(موطو 

يوافق بموج~ه Nلى اتفاق المقر الموقع �لر�ط  08.15مشروع قانون رقم  -
كومة المملكة المغربية وا�لجنة اLولية �لصليب بين ح 2014نوفمبر  24في 

 اUٔحمر؛
يوافق بموج~ه Nلى الاتفاق الموقع �لر�ط في  12.15مشروع قانون رقم  -

بين حكومة المملكة المغربية والبنك اUٔوروبي لاNٕادة  2014س¡تمبر  24
الإعمار والتنمية eشlنٔ مكgب ؤ�¥شطة البنك اUٔوروبي لاNٕادة الإعمار والتنمية 

 �لمغرب؛
يوافق بموج~ه Nلى الاتفاقIة في مIدان ¦سليم  17.15مشروع قانون رقم  -

بين حكومة المملكة المغربية  2015ينا�ر  20اEرمين الموقعة بمرا¨ش في 
 وحكومة جمهورية الكوت ديفوار؛

يوافق بموج~ه Nلى الاتفاق حول المساNدة  22.15مشروع قانون رقم  -
Eفي ا ªبين  2015ينا�ر  20ال الجمركي، الموقعة بمرا¨ش في الإدارية المتباد

 حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية الكوت ديفوار؛
يوافق بموج~ه Nلى الاتفاق eشlنٔ التعاون في  23.15مشروع قانون رقم  -

بين حكومة المملكة المغربية  2015ينا�ر  20اEال اUٔمني، الموقع بمرا¨ش في 
 ديفوار؛ وحكومة جمهورية الكوت

يوافق بموج~ه Nلى اتفاقIة التعاون في اEال  35.15مشروع قانون رقم  -
بين  2015مارس  17اUٔمني ومكافحة الإرهاب، الموقعة �Lر البيضاء في 

 .حكومة المملكة المغربية وحكومة دوª الإمارات العربية المت°دة
Nدد  كما توصل الس=يد رئFس مجلس المس�شار�ن �عتذارات مكgوبة من

من السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال الجلسات العامة المنعقدة يوم 
³امري : ، ويتعلق اUٔمر �لس=يدات والسادة2015يوليوز  21الثلا6ء 

rديجة، Nادل المعطي، ٔ�حمد بنFس، ن¡Iه لحسن، محمد ٔ�ق~يب، محمود 
عرشان، حسن ٔ�كليم، محمد ٔ�بو الخدادي، المهدي عثمون، سعاد لغماري، 

د الطيبي، عبد الحميد فاتيحي، الصادق الرغيوي، عبد ا�لطيف ٔ�عمو، عيا
حسان �ركاني، الحفIظ ٔ�حgيت، فريدة النعيمي، لحسن بلمقدم، عبد الله 
المظفار، لحسن بوعود، عبد الك~ير �رقIة، الحو المربوح، عبد الحميد 
احسFسن، مولاي امحند المسعودي، عبد الرحيم عماني، جمال ا�Lن 

، حجوب الصخي، محمد الزعيم، ام~ارك النفاوي، عبد الوهاب العكرود
بلفقIه، عمر Åداد ٔ�حمد ��، ٔ�هل ٔ�حمد ا�راهيم مامي، محمد كافي الشراط، 
محمد �رNاه الس=باعي، �Ç فخاري، النعم مIارة، بنجيد اUٔمين، محمد 

  .العزري، عبد الغني مكاوي، لحسن بلبصري، حفIظي سلامة
وقر، ٔ�ننا س=نكون م~اشرة بعد Wلسة اUٔس=ئY كما نخبر اEلس الم

الشفهية Nلى موNد مع Wلسة Nامة ¦شريعية تخصص �Ëراسة والتصويت 
  . Nلى Nدد من النصوص الجاهزة

يوليوز  22من Îة ٔ�خرى، س=يعقد اEلس Wلسة Nامة يوم ³د اUٔربعاء 
، Nلى الساNة الرابعة بعد الزوال، س=تخصص لمناقشة تقر�ر اEلس 2015

من اLس=تور، ويوم  160لوطني لحقوق الإ¥سان طبقا Uٔحكام الفصل ا
Nلى الساNة الثالثة زوÐ، س=يعقد اEلس Wلسة  2015يوليوز  23الخمFس 

الحكامة "Nامة ٔ�خرى مخصصة لمناقشة وتقIيم الس=ياسات العمومIة حول 
صل ، طبقا Uٔحكام الفقرة الثانية من الف"الترابية ومgطلبات التنمية الجهوية

  .من اLس=تور 101
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  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد اUٔمين

ٔ�س=تهل Wدول ٔ�عمال هاته الجلسة �Uٔس=ئY الموÎة �لس=يد وز�ر 
اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة، والسؤال اUٔول حول ٔ�ساتذة التعليم العتيق، 

 ٔÔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لÅUٔ حرار لتقديم الكلمة
  .السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

  :جمال السكاكجمال السكاكجمال السكاكجمال السكاكالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
لقد نص البر�مج الحكومي �كل صراÅة إلى ٔ�ن الحكومة ماضية في 

ملين في إطار تطو�ر التعليم العتيق وعصرنته من rلال ضمان حقوق العا
إقرار شراكة فاYN، كما سماها مضمون البر�مج الحكومي، وفق �رامج 

  .م]دمجة بين وزارÛكم ووزارة التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  الس=يد الوز�ر المحترم،

إلى Åدود اليوم، بعد مرور س=ن�ين ما يقرب Nلى هذا البر�مج اÜي 
  ٔ��ن وصل هذا المشروع؟ :صادق Nليه البرلمان �³Uٔلبية، ٔ�سائلكم

        .وشكرا

  ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الاWٕابة عن السؤال

        ::::الس=يد ٔ�حمد التوفIق، وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد ٔ�حمد التوفIق، وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد ٔ�حمد التوفIق، وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد ٔ�حمد التوفIق، وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة
        .eسم الله الرحمن الرحيم
  الس=يد الرئFس المحترم،

  الس=يدة المس�شارة المحترمة،
  س�شارون المحترمون،السادة الم 

ابغيت نبه، التعليم ٔ�� ³ير . ٔ�شكركم، الس=يد المس�شار، Nلى سؤالكم
العتيق ما عندوش Nلاقة �لبر�مج ا�لي تذاßرتو Nليه، فهو كFسيرو القانون 

�ش المؤسسات الحرة ا�لي هي  2000ا�لي طلب في  13.01المرجعي دáل 
لخصوص ٔ�نها تنظم خصوصية دáل التعليم العتيق دáل الق~ائل، و�

�لمنظومة التربوية كما يعني حسب هاذ القانون، ومقابل ذÛ äتمتع 
، والحمد ç اUنٓ �2006مgيازات، وهاذ القانون صدر المرسوم دáلو في 

  .من المؤسسات انضمت ë %90ٔ�كثر من 
من  %96وهو يعتبر ٔ�ن المؤسسات المن�س=بة إليه تفوق يعني 

من المؤسسات ا�لي هي رسمية،  %4المؤسسات الخصوصية، مقابل 
 3هاذيك المؤسسات الخصوصية كتعطاها دعم، وهاذ اLعم ارتفع يعني من 

مليون درهم اUنٓ، وكFشمل المواد دáل الغذاء  300ملايين درهم لـ 
والمطاعم والمواد التربوية والمواد دáل الاNٕلامIات، وكFشمل مكافlتٓ القيمين 

درهم في الطور اñنهائي،  4000اUٔول إلى  درهم في الطور N1000ليه، من 
شريطة ٔ�نه يخضع القانون، ويبقى يعني rاضع �لبرامج ا�لي كòسطروها Nلى 
ٔ�ساس ما �كو¥ش التعليم اLيني يعني مطية Uٔفكار يعني ³ير موافقة مع 

  .الثوابت دáلنا
هذا هو التعليم الخصوصي، يعني التعليم العتيق تعليم خصوصي �LرWة 

تدعمه الوزارة Nلى الشكل ا�لي قلت لكم، وا�لي اخطينا فIه واÅد  اUٔولى
  .الخطوات ßبيرة، والحمد ç في شراكة مع يعني اUٔطراف المعنية

  .شكرا

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد جمال السكاكالمس�شار الس=يد جمال السكاكالمس�شار الس=يد جمال السكاكالمس�شار الس=يد جمال السكاك
علومات شكرا الس=يد الوز�ر Nلى هاذ التوضي°ات وNلى هاذ الم

ومع التعليم الخصوصي، .. lنٔ الوزارة دáلكم الحمد ç ³ادية في هاذبالكافIة، 
³ير هو ا�لي تنطلبو م]كم، الس=يد الوز�ر، واÅد المزيد من اLعم لهاذ التعليم 
الخصوصي، لحقاش هاز واÅد الفõة ا�لي هي العتيق، هاز واÅد الفõة ا�لي 

  .كم المزيد من اLعم، الس=يد الوز�رهي تتفك اشوية Nلى اسميتو، وتنطلبو م]
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر في إطار الرد Nلى التعقIب

        ::::الس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة
هو يعني الحيوية دáل هاذ التعليم، الس=يد المس�شار، هو ٔ�نه ابغينا 

تعليم مgين، رصين في ا�لغة ال نحافظو Nلى مك�س=بات دáلنا فIه، بمعنى واÅد 
العربية والعلوم الشرعية، وفي نفس الوقت المحافظة Nلى الحصون دáل 
الهوية الثقافIة اLيIòة دáلنا المتمثY في مذهب الس=نة والعقIدة اUٔشعرية 

هاذ اUٔمور الحمد ç راها مضمونة، كا�ن . والمذهب المالكي والتصوف الس=ني
  .اح]ا في Îاد في كل المياد�ن شذوذ وبعض Ðخgلالات، را

ثم هذا من الخصوصيات دáلو ٔ�ن الطلبة كلهم ßياrذوا المنح، بما فيهم 
التلامIذ دáل Ðبتدائي، وإذا لقIنا المزيد، ³ير كا�ن هاذ Ðلتباس ٔ�نه 

á س=يدي، انý ٔ�ساسا في واÅد التعليم خصوصي، والترس=يم . خصنا نترسموه
ر Nلى المؤهلات، كنراق~و المؤهلات، ما يقرþش راه ا�لي ßيعمل eشرط يتوف

فIه ٔ�ي كان، راه ßيتمتع بنفس يعني ا�لي ßيخولها ë القانون وحسب الميزانية 
  .دáلنا
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الس=يد الوز�ر ،ا�ته�ى الوقت

الكلمة ÅUٔد . السؤال الثاني موضوNه خريطة المساWد �لمدن والقرى
يق الحركي لتقديم السؤال، تفضل الس=يد السادة المس�شار�ن من الفر 

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس=يد الرئFس

من الناحIة الجغرافIة، يعرف ان�شار المساWد اخgلالا في التوزيع 
حسب الجهات، وتظل مدينة اLار البيضاء من المدن التي تعرف خصاص 

ٔ�ماßن وفضاءات �لصلاة في Wل في المساWد، اUٔمر اÜي يؤدي إلى ان�شار 
  .اUٔحIاء البيضاوية

مما يدعو�، الس=يد الوز�ر، لمساءلتكم حول التدابير والمعايير المت�ذة من 
  .طرف الحكومة لمراق~ة اUٔماßن ا�صصة �لعبادة

  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  . السؤالالكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، للاWٕابة Nلى

        ::::الس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة
ªٔlد المسÅٔ�ولا، شكرا لكم الس=يد المس�شار.. ³ير �ش نوضح وا.  

يعني إيلا كان شي نقص، ما تحملوهش �لحكومة، حملوه لوزارة 
اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة، الحكومة كتدعم هاذ الوزارة، ولكن ما هياش 

بمعنى في إطار يعني تعل�ت دáل س=يد� الله مسؤوN ªلى اUٔخطاء دáلها، 
فä، . ينصرو ولا الميزانية دáلنا والجميع كنمش=يو Nلى الخطة ا�لي رسمها لنا

  .فالحكومة نقصو Nليها من هاذ الوزر هذا، Åاس=بو� Nليه
ف� يتعلق بقضية اUٔماßن دáل العبادة في اLار البيضاء، طبعا، هناك 

ضاء، هناك م]طقة صناعية وإدارية وكذا، ما فيهاش �ريخ في اLار البي
المساWد، اUٔمر لم يعد كذä، اLار البيضاء من المدن ا�لي فيها واÅد 
الك�افة، وعند� خريطة دáلها، يمكن تدوزوا نعطيها لكم، دقIقة، ٔ�ش=نو 
المساWد، وفين كا�ن دáل الخصاص، ؤ�ش=نو هي الك�افة، ؤ�ش=نو هي 

ٓ إلى ... والناسالمسافة بين المس�د  خره، هي نموذجIة عند� ف� يتعلق �
  .�لخريطة

وابغيت نقول بهاذ المناس=بة، وزارة اUٔوقاف ك�سير هاذ القطاع و³يره، 
المساWد و³يره، بتق]يات ßبيرة، Ûك]ولوجIا ßبيرة، وبتدبير يعني راقي، ماشي 

  .مسªٔl دáل كذا
الخصوص، يعني  فä، عند� واÅد اUٔطلس دáل المساWد، وNارفين

مس�د في اUٔحIاء  344الحاجIات كانت  2006ٔ�ش=نو خصنا، خصنا في 
، 178، اUٔحIاء الحضرية اUٔخرى 347الهامش=ية الخاصة، اUٔحIاء الجديدة 

قطعنا شوط في هاذ الشي هذا، ولكن عند� . 486التجمعات القروية 
لزáدة مشكل اUٔماßن المهددة �لسقوط ا�لي مسدودة، وعند� طلب Nلى ا

  .في المساWد
اح]ا كنتمشاو مع الإمكانيات ا�لي عند� و�جتهادات كبرى، وبتعاون 

  .وتفهم من �Lكم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاوي
  الس=يد الوز�ر، 

، والمعايير ا�لي ßينص Nليها كذä اح]ا �كل صراÅة ابغينا المعايير
القوانين التي يجري بها العمل، وخصوصا غنذßركم ³ير �لجريدة الرسمية ا�لي 

، ا�لي كتنظم واÅد 2007ٔ��ريل  12، ا�لي صدرت في 5513العدد دáلها 
إلخ، تنظم لجنة ... rلافا Uٔحكام المادة: "ٔ�ن كتقول 2ا�لجنة، ا�لي المادة 

رئFس اEلس الإقليمي المعني �Uٔمر، : ت الوزارية التاليةفيها ممثلي القطاNا
رئFس اEلس الجماعي المعني �Uٔمر، رئFس اEلس العلمي المعني �Uٔمر، 
ثلاث شخصيات Nلى صعيد العماª ٔ�و الإقليم المعني �Uٔمر مشهود لها 

  .إلى �خٓره... �لإسهام الفعلي في مجال العمل الخيري
  ".ئFس اEلس العلمي �ش كتعطى الرخص�رٔ�س هذه ا�لجنة ر 

 ،سامحهم الله ،إلا ٔ�نه نفاlWٔ في مدينة اLار البيضاء، بعض اUٔش�اص
تيعFشوا في العشوائية، امشاو حصلوا Nلى واÅد الرخصة من الجماNة 

وßيقول هنا تغيير الحضرية لتوس=يع مشروع دáل واÅد المحطة دáل البنز�ن، 
رات المرتبطة بها وإلى �خٓره مع بFت �لعبادة، محطة rدمة نوع إفريقIا والت�ا

البFت �لعبادة واrذاو Nليه رخصة، ها انý، الس=يد الوز�ر، شوفوا بFت 
�لعبادة ßيفاش ولى؟ هذا بFت �لعبادة، ها هو، البFت �لعبادة ولى مس�د 
بلا اخ~ار العماª، بلا اخ~ار اEلس العلمي دáلكم، بلا اخ~ار حتى واÅد، 

  .نىوrدام ßيت¡
اح]ا ò³سلموكم ملف في هاذ الموضوع، Uٔن هاذي قضية خطيرة Wدا، 
والبناء rدام، الس=يد الوز�ر، ها الملف ا�لي ò³سلموكم، ها الصور دáل 
البناء، ها اUٔولى، ها الثانية، ها الثالثة، Nلى عينك á �ن Nدي، لا رخصة 

ويل ام]ين دáلكم، لا رخصة دáل قانون التعمير، وما اعرف]اش هاذ اñتم
Wاي، حتى اñتمويل ما NارفIنوش ام]ين Wاي، Uٔن وزارة اUٔوقاف عندها 
قوانين وضوابط، ٔ�� لا ٔ��كر ذä، ولا ٔ�شك في ذä، منها اUٔش=ياء ا�لي 
ßيخصنا نعرفو هو اñتمويل، اشكون ا�لي ßيمول هاذ الشي؟ وام]ين Wاي؟ 

  .ومن هنا ßيدور التطرف
قلتو دا� Nاد ماشي الحكومة انý، الله  ولهذا، الس=يد الوز�ر، انý كما

يخليكم ٔ�� ³ادي ¥سلمكم ملف مgكامل LرWة ما بدا هاذ الشي، الشركة 
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 Contenu de vos: ا�لي واrذة هاذ المشروع هربت، ها هي �شٓ كتقول
conditions... 

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .ا�ته�ى الوقت

  :المس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاويالمس�شار الس=يد سعيد التدلاوي
ٔ�� . دáلو وßيهرب) résilier le contrat( هاهو هو كير�زيلي

غنعطيك ملف، الس=يد الوز�ر، �ش تبحثوا في هاذ الموضوع، Uٔن 
  .وراه ßي¡ني Wامع، وما كايòش ا�لي ßيدوي معه.. العشوائية

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل، الس=يد الوز�ر، �لرد Nلى التعقIب. ا�ته�ى الوقت

        ::::مIةمIةمIةمIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلاالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلاالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلاالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلا
  الس=يد المس�شار المحترم، 

ما rليناش  ،الحمد ç ،النص القانوني ا�لي اس�شهدتو به ßيدل Nلى ٔ�ننا
ßيبقى . هاذ القطاع هذا في فراغ قانوني ولا في فوضى، بل ßينظمو القانون

ا�لي ßي�الف القانون، راه كاينة الضوابط القانونية �الفة القانون، إلى 
صة، طبعا السلطات المحلية هي اUٔولى، و³ادي اعطي�يي هاذ الحاª الخا

�كون واÅد البحث، وإلى كانت فIه شي مخالفة �لقانون، ولا س=� عن 
طريق انت°ال بناء مس�د، ٔ�� لا N�ٔلم يعني ٔ�ش=نو هي الحاª، راه ³ادي 

  .يترتب Nليها ما يترتب من الجزاء
  .شكرا

            : : : : الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة ÅUٔد السادة . لثالث موضوNه تعويضات القيمين اLينFينالسؤال ا
  .المس�شار�ن من الفريق Ðشتراكي لتقديم السؤال، تفضل الس=يد العلمي

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يدان الوز�ران، 

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس=يد الوز�ر،

رتبطة �لشlنٔ اLيني تحتل ٔ�ولوية �لòس=بة �Ëوª مشاريع الإصلاح الم
Nلى اعتبار المكانة التي تحتلها هاته المشاريع، ورغم اEهودات التي تقومون 
بها من W�ٔل تحسين اUٔوضاع Ðجýعية �لقيمين اLينFين وتطو�رها �كIفIة 
ا دائمة وم�gددة، �عتبارهم النواة اUٔساس Uٔي إصلاح �راد تحقIقه في هذ

اEال، لازال بعض القيمين اLينFين يgòظرون صرف تعويضاتهم وم]حهم لمدة 
  .تقارب الس=نة، الس=يد الوز�ر المحترم

فهل س=تعمل وزارÛكم Nلى ¦سريع مسطرة Ðس=تفادة ومعالجة التrٔlير 

الحاصل في صرف كافة تعويضات القيمين اLينFين، ٔ�م سFس=تمر الوضع Nلى 
  .ما هو Nليه؟ وشكرا

        : : : : رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة
  . شكرا لكم الس=يد المس�شار المحترم

إذا كان هذا إمام Wديد، بمعنى ٔ�نه وضعيتو في طريق المعالجة وما 
خصهاش ¦س=تمر س=نة كامò³ ،Yشوفو ٔ�ش=نو الس¡ب؟ إذا كان إمام في 

، وهاذ الشي ßيوقع لنا، فمعناه ßيخص الإدارة مس�د وانتقل إلى مس�د
تتعرف Nلى ٔ�ن هاذ الس=يد ا�لي كان في المحل ßياrذ واÅد المكافlةٔ، انتقل 

  .لمحل �خٓر، äÜ انقطعت Nليه
يعني إذا كانت Åاª هاذي مسªٔl ولا جوج Åالات ولا عشرة راه 

ضين Nلى كنعالجوهم، ولكن ف� يتعلق كما قلتو هناك مجهود، ونحن لس=نا را
ما وصلت إليه هذه المكافlتٓ �لرغم من ٔ�نها انتقلت يعني الغلاف المالي 

مليون درهم  60يعني من  2004دáل مكافlتٓ القيمين اLينين، انتقل في 
، هذا مجهود ßبير و³ير كاف، ثم هناä 2014درهم في مليون  128لمليار و

Ðجýعي ا�لي كتقوم الحمد ç تغطية صحية لÔٔئمة كلهم، ثم هناä الجانب 
به مؤسسة محمد السادس لÔٔعمال Ðجýعية �لقيمين اLينFين، هذا كله 
قليل في حق هؤلاء، ونحن مgفقون معكم، لكن اح]ا كنتدرجو، الوعي 

ç راه موجود الحمد äموجود، والتعاون كذ.  
 .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
اشوية دáل .. التعقIبالكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار . شكرا

 .الهدوء الله يخليكم

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  .شكرا الس=يد الوز�ر

�سم الفريق Ðشتراكي كòشكروكم Nلى المعالجة المس=بقة التي س=تقومون 
اح]ا، الس=يد الوز�ر، الفريق Ðشتراكي . بها Nلى Ðخgلالات ا�لي هي كاينة

من القيمين اLينFين ٕ�قليم وزان، توصل بملف مgكامل حول وضعية مجموNة 
تطوان، Nلى مس=توى المندوبية كا�ن بعض الإمام ßيمشي ويجي -Îة طن�ة

  .ßيقولوا لو الملف دäá تلف، واÅد
ولازال لم يتوصل، بما  6/2015لشهر  6/2014كا�ن ا�لي Nام، شهر 

ٔ�ن انتم اUنٓ اعطيتو وNد، اح]ا كòشكروكم Nلى هاذ الوNد، ومس=تعد�ن 
ق �زودوكم ٔ�و تعطيو التعل�ت دáلكم �لمندوبية نعطيوهم هذا الملف كفري

قصد Åل هاذ المعضY، اNلاش كنقول معضY؟ Uٔنه، الس=يد الوز�ر المحترم، 
إلى كان القاضي لا يمكن ٔ�ن يقضي وهو غضبان، فكذä الإمام لا يمك]ه ٔ�ن 
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ا�لي  1500درهم ٔ�و  3000ٔ�و  2000يؤم المسلمين والمواطنين وحتى ذيك 
ßياrذها �ش يصرف بها Nلى وليداتو ما ßيتوصلش بها، ويجي �لمندوبية 

فlعٔتقد، الس=يد الوز�ر، هاذ بيروقراطية . ويقولوا لو الملف دäá تلف
  .الإدارة يò~غي ٔ�ن Ûرتفع، تيخصو �زول

النقطة الثانية، الس=يد الوز�ر، ؤ�تمنى نلقى Nاود 6ني شي واÅد من 
lتٓ، المواطنين ي�ساءلون عن المعيار، م�لا تتلقى طرفكم هو ٔ�ن هاذ المكاف

س=نة الإمام دáلو كFشد  60، 50مس�د داrل واÅد الق~يß Yيعود Nلى 
درهم، ابغينا  3000درهم، وواÅد المس�د Wديد الإمام دáلو كFشد  1500

نعرفو هاذ المعيار دáل المكافlةٔ Nلى ٔ�ي ٔ�ساس؟ Nلى ٔ�ساس الشهادة ٔ�م 
. يعني ßي�لق واÅد البلبY ؟و الاWٕازة ٔ�و Nدد السكانNلى ٔ�ساس التكو�ن �ٔ 

و�لتالي، اح]ا لسان Åال المواطنين، ٔ�نتم كتد�روا هاذ القطاع ¨حكومة، 
ابغينا نعرفو، الس=يد الوز�ر المحترم، ٔ�ساس التفرقة بين التعويضات ا�لي 
ßي�اذوها القيمين اLينFين داrل الإقليم، داrل نفس القIادة ؤ�حIا� داrل 

درهم وواÅد  3000المساWد إمام كFشبر  4فس الق~يY، م�لا عند� ن
  .درهم، ابغاو المواطنين يعرفوا الس¡ب دáل التفرقة 1500

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، �لرد Nلى التعقIب. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIةالس=يد وز�ر اUٔوقاف والشؤون الإسلامIة
  المحترم، الس=يد المس�شار 

ف� يتعلق بقضية البيروقراطية، الحمد ç كنكرهوها كما كتكرهوها حتى 
انäÜ ،ý في قضية اUٔئمة راه اح]ا قطعنا شوط ßبير ف� يتعلق بlنٔ اUٔئمة 
والقيمين اLينFين �كون عندهم حسا�ت بنكIة، ما يدوزوا لا Nلى طريق 

صاريف، ³اد�ن في ٔ�قرب Uٔن ذاك الشي Nاود زáدة في الم.. م]دوب ولا
وقت ³اد�ن جميع القيمين، ولكن راه القيمين ßيغيروا اUٔماßن دáلهم، وكتجينا 
�لتوقIف دáلو، ßيخص Nاود يبان في شي Îة اخرى �ش Nاود 6ني 

ë نجددو.  
ف� يتعلق �لقضية دáل المعايير، كا�ن معيار واÅد، واش هو ßياrذ 

واÅد الجمعية ا�لي مقدرة تقد�رها، ولا ما  الشرط ولا ßياrذ م]°ة من عند
ßياrذ والو، ذاك ا�لي ما ßياrذ والو كنعطيوه ٔ�كثر نفس المقدار ونفس 
التعويض Nلى الإمامة ونفس التعويض Nلى الخطابة ونفس التعويض Nلى 

  ...اUٔذان، ما كايòش �قي
التفاوت ا�لي ت�شيرو ë ربما �كون عندو Nلاقة إما �لجماNات وإما 
�لجمعيات، ٔ�ما المعايير دáلنا معيار واÅد، هل يrٔlذ؟ إلى ما ßي�اذش هو 

 1100زáدة Nلى التعويضات اUٔخرى، إيلا ßياrذ راه ßياrذ  ß1500ياrذ 
في القدر اUٔدنى زáدة Nلى التعويضات اUٔخرى، ما عند�ش ثلاثة دáل 

  . المعايير

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .ز�ر Nلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسةشكرا، و¥شكر الس=يد الو 

ونgòقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر التعمير واNٕداد التراب 
الكلمة ÅUٔد . الوطني، وموضوNه المحافظة Nلى الòس=يج العتيق �لمغرب

السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصاª والمعاصرة لتقديم السؤال، تفضل 
  .الس=يد المس�شار

        ::::ار الس=يد Nابد شكIلار الس=يد Nابد شكIلار الس=يد Nابد شكIلار الس=يد Nابد شكIلالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  الس=يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن، 

  الس=يد الوز�ر،
þشهد الòس=يج العمراني �لمدن العتيقة �لمغرب ٔ�وضاNا مgدهورة eس¡ب 
Åالات التردي التي ٔ�ضحت Nليها الفضاءات وا6ٓUرات العريقة الصامدة، 

إلى ٔ�عمدة ٔ�و  والتي ٔ�صبحت مع مرور الزمن تعFش احgضارا بطيئا، وتحولت
  .Wدران CمY ومgداعية �لسقوط

äÜ، الس=يد الوز�ر، ¥سائلكم عن الإجراءات والتدابير المعتمدة من 
  طرف وزاراÛكم �لم°افظة Nلى هذه اUٔ¥س�ة العتيقة ببلاد�؟

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::التراب الوطنيالتراب الوطنيالتراب الوطنيالتراب الوطني    الس=يد إدرþس مرون، وز�ر التعمير واNٕدادالس=يد إدرþس مرون، وز�ر التعمير واNٕدادالس=يد إدرþس مرون، وز�ر التعمير واNٕدادالس=يد إدرþس مرون، وز�ر التعمير واNٕداد
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
مدينة عتيقة  31ولا  30ٔ�� كنتفق معك Nلى ٔ�نه كاينة إشكالية في 
ٔ�لف دار، وا�لي هي  200عند� في المغرب، Uٔن هي كتمثل ما يفوق من 

 ٔ�لف دáل التجهيزات الثقافIة وÐجýعية، إلى ³ير 20فيها ٔ�يضا ٔ�كثر من 
  .ٔ�لف دار ا�لي هي �يYٓ �لسقوط 20ذä، وفيها ما يقترب من 

في إطار القوانين الجاري بها العمل، كا�ن مجموNة دáل القوانين ا�لي هي 
كتعمل Nلى المعالجة Nلى هاذ الشي؛ نبداو من الميثاق دáل الجماNات المحلية، 

ة من رئFس الجماNة عندو الحق، بل واجب Nليه ٔ�نه لما þشوف شي بناي
البناáت مgضررة و�يYٓ �لسقوط ٔ�ن يrٔlذ المبادرة لإخ~ار صاحبها من W�ٔل 
إصلاEا، وإذا تعذر ذä فIقوم �لعمل في بلاصتو وNلى نفقة الغير، الس=يد 

  .صاحب البFت
كذä ف� يتعلق بوزارة التعمير، عندها مجموNة دáل اUلٓيات ا�لي هي 

�لي هي فيها ضرر، كذä في تتعمل من حIث التعمير، تحديد المناطق ا
إطار التصاميم الخاصة �لمدن العتيقة هناك تغطية Ûكاد Ûكون شامY، وصلنا 
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  .من التغطية %80لـ 
ف� يتعلق �لإجراءات ا�لي اهضرتو Nليها، كا�ن إجراءات اÅترازية، 
نبداو من و6ئق التعمير، كا�ن قانون اUنٓ راه عند اUٔمانة العامة �لحكومة 

طي صلاحIات دقIقة لوزارة التعمير، واUلٓيات دáل Ðمgداد دáلها اÜي يع
 äمن مف�شين وكذ)les agences urbaines( هابÜل اW�ٔ هذا من ،

ٔ�كثر في وضع تقIيم �لوضعية الحالية ا�ليّ هي كاينة، وتعُد لها قوانين rاصة 
  .قةبها ف� يتعلق �لتصاميم دáل اñتهيئة الخاصة بهذه المناطق العتي

ف� يتعلق �لإشكالية الكبرى الحقIقة ا�لي كتحط وهي إشكالية مادية، 
الغلاف المالي Nلينا ٔ�ن نضع ملفا ماليا قادرا Nلى Ðس=ت�ابة إلى المدن 
العتيقة المغربية التي تتضرر كل يوم ٔ�كثر، فعلينا ٔ�ن نضع ³لافا ماليا لكي 

إما عن طريق الوكالات  المتدrل المحلي، ولا يمكن إلا ٔ�ن �كون إلا محليا،
ا�لي قائمة، إما عن طريق العمران، إما عن طريق �لٓيات ٔ�خرى Uٔن غتكون 

) les agences(³دا إن شاء الله Lى الجماNات والجهات وهي �لخصوص 
ا�لي هي غتكون �³شرف داrل الجماNات والجهات Nلى العملية دáل 

  .التعمير

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . الس=يد الوز�رشكرا، ا�ته�ى الوقت 

  .الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس=يد Nابد شكIلالمس�شار الس=يد Nابد شكIلالمس�شار الس=يد Nابد شكIلالمس�شار الس=يد Nابد شكIل
  الس=يد الوز�ر،

، وهذا شيء مخ�ل، الس=يد الوز�ر، الصراÅة دáلكم ف� يتعلق �Uٔرقام
�لجماNات �ش هي ا�لي  ³ير ٔ�� ما مgفقش معكم Nلى شيء، ملي تتكلف

لات ٔ�و قريبة �لسقوط، إلى rلينا يمكن لها تحدد المنازل ا�لي هي في Åا
هاذيك الجماNات، رئFس الجماNة ³ادي يمكن لو يقرر، ßيفاش؟ وما عندوش 

  .Uلٓيات �ش يعرف ويحدد، وهاذ الشي راجع لوزارة التعميرا
ولكن الشيء ا�لي Ûيهمنا اح]ا، اح]ا تنعرفو الجدية دäá، وبlنٔه 

الحكومة، تقول لنا،  الاrٕلاص دß äáيفاش �غي تخدم، ا�لي تيعرف هي
تعطينا �ر�مج م]طقة بمنطقة، ٔ�و إقليم ٕ�قليم، ٔ�و Îة بجهة، إينا وقت ³ادي 
يتصلحوا ٔ�و³ادي يترمموا هذه المساßن، �ش كل واÅد يعرف راسو إينا 
وقت هاذ المحل، هاذ اLار ا�لي عندو ٔ�و هاذ المبنى ا�لي عندو، ٔ�و هذا 

وقت ³ادي يجي يتصلح، المغاربة ما ا�لي راه تFشوف فIه ³ادي يطيح إينا 
ابغاو ³ير يعرفوا إينا وقت وإينا ساNة، ما ابغاوش شي ÅاWة .. ابغاوش
  .اخرى

6نيا، ßيف اعطيتF]ا اUٔرقام، كنا تgòظرو، الس=يد الوز�ر، �ش تقول لنا 
ها اشحال صلحنا، وها اشحال صاوبنا، ها �شحال تقام Nلينا هاذ الشي، وها 

وانت Å�ٔد الناس ا�لي .. �ش هاذ البرلمان �كون عندواشحال �قي لنا، 
اح]ا . خرجوا من هاذ الغرفة، �كون عندو Nلم بما يجرى في هاذ الموضوع

�راقب، ونتعاون مع الحكومة، ولكن �ريد ٔ�ن �كون Nالمين بما يجرى في 
  .موضوع ¥سائلكم Nليه

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
وقت، و¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى ما ابقى ä الوقت، ا�ته�ى ال. شكرا

  . مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة
ونgòقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة، 

الكلمة ÅUٔد السادة . وموضوNه المنتوWات السك]ية ا�صصة �لكراء
المس�شار�ن من الفريق Ðس=تقلالي لتقديم السؤال، تفضل Å�ٔد السادة 

  .�شار�ن من الفريق Ðس=تقلالي، تفضلي الزوميالمس 

        ::::المس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزومي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
�شرت اLوN ªبر مؤسساتها في كل من القطاع العام والخاص انخراطا 
قوá، لاس=� �لòس=بة �لسكن Ðقgصادي، إلا ٔ�ن هذا لم �رفق بتدابير 

r بر بناء مشاريع سك]ية ل�شجيع وتوفير م]توجN äاص �لكراء، وذ
þس=تفIد منها فõات من الموطنين، وrاصة الموظفون ا�Üن لا þس=تطيعون 

  .Ðنخراط في المP نظرا لثقل اLيون المتراكمة Nلى ٔ�جورهم
ما هو �ر�مجكم في هذا الإطار؟ وما هي : Üا، ¥سائلكم، الس=يد الوز�ر

ء Nلى غرار ما هو معمول به في دول التدابير المس=تق~لية �لنهوض �لكرا
  ٔ�خرى لحل ٔ�زمة السكن؟

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد الوز�ر في إطار الاWٕابة Nلى السؤال. شكرا

        ::::الس=يد محمد ن¡Iل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس=ياسة المدينةالس=يد محمد ن¡Iل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس=ياسة المدينةالس=يد محمد ن¡Iل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس=ياسة المدينةالس=يد محمد ن¡Iل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس=ياسة المدينة
  .شكرا الس=يدة المس�شارة المحترمة Nلى هاذ السؤال

من W�ٔل  2004- 2003ٔ�ساسا في س=نة  تعلمون ٔ�ن المغرب قام �خgيار
إعطاء دفعة قوية �لسكن الموWه �لشراء، ؤ�عطت نتائج ما نتكلموش Nليها، 

ٔ�لف سكن  520واUنٓ كا�ن  2010نتائج Cمة Wدا ا�لي كتجعل ٔ�نه ³ير بين 
ا�لي إما ¦سلم، إما في طور ال�سليم، ما كنتكلمش Nلى مشاريع مفترضة لم 

  .زة ٔ�و هي في طور الإنجازÛكن، هاذي مشاريع اUنٓ م]ج
 ،%73اUنٓ، بلغنا واÅد الòس=بة دáل اñتمP في البلاد ا�لي كتوصل لـ 

، بمعنى ٔ�ن الكراء �قص في البلاد، ولكن مع اUٔسف %77، 73ٔ�كثر من 
لم Ûكن لنا س=ياسة في البلاد من W�ٔل ¦شجيع الكراء، ابحال ا�لي داروا 

اللائق �لكراء، اح]ا  بËان ٔ�خرى، بËان ٔ�خرى Åاربت السكن ³ير
  .Åاربناه �لشراء

طيب، اUنٓ اح]ا إعتبر� بlنٔ من الضروري ٔ�ن نقوم بمجهود Nلى هذا 
بداية، عملنا القانون الجديد ا�لي صادقgو Nليه معنا دáل العلاقة . المس=توى

الكرائية بين الكاري والمكتري، ا�لي هي الجميع þشهد بlنٔه مgطور Wدا، Uٔنه 
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ل الناس ما �³اش Ûكري، Uٔن كتقول ä كنصدقو في هو الس¡ب اUٔو 
  .مشاكل ٔ�مام المحاكم بعشرات اUلآف

دrلنا  2013و 2012المسªٔl الثانية هو ٔ�ن في القوانين المالية دáل 
 250إجراءات Wديدة، منها إمكانية �لòس=بة لشركات ٔ�نهم يقgنيو إما من 

ل ¦شجيعات ج~ائية ٔ�لف درهم ويخصصوه �لكراء مقاب 140ٔ�لف درهم، إما 
وخصصنا واÅد السقف در�ه في البداية في عند اNٕادة بيع هذه الشقق، 

درهم  700ٔ�لف درهم، و 250درهم سومة الكراء �لòس=بة لـ  1200
 .ٔ�لف درهم، ما تمشا¦ش العملية �140لòس=بة لـ 

زد� في السومة  2014الموWه لس=نة  2013في القانون المالي دáل 
ٔ�لف  140درهم �لòس=بة لـ  1200درهم، و 2000ها لـ الكرائية، وصلنا

درهم، لحد اUنٓ مع ذä المنعشين ا�تلفين ا�لي يمكن يدrلوا في هاذ الشي 
 äة، ؤ�عتقد ٔ�نه هناك كذIنٔ ال�شجيعات الموجودة ³ير كافlيعتبروا بß
ضرورة ٔ�ن نفهم بlنٔه ٔ�وساط حكومIة ٔ�خرى تعتبر ٔ�نه كثر� من الإجراءات 

  .لصالح العقار، وما يمك]اش �زيدو فيها مجددا التحفيزية
ثم هناك عندما نتكلم Nلى العقار، من الضروري ٔ�نه نفكرو في ٔ�ن في 

رة دáل العقار �ش تد�ر س=ياسة rاصة وت¡ني سكن دوسط المدن كا�ن ن
  .مخصص إلى ذä صعب، غتضطر ³ادي تمشي تد�رو في هوامش المدن

، نقترح و�تمنى ٔ�ن يدrل في Åيز مع ذä، نقول لمواßبة هذا المشروع
التنفIذ صندوق �لضمان، ٔ�ش=نو هو صندوق �لضمان؟ �ش الناس þساهموا 
بواÅد القسط، وإلى عندهم مشكل دáل الكاري ما يخلصش، يلقاو ا�لي 

  .يخلص في بلاصتو
هذا، إضافة إلى ¦شجيع لبعض اUٔسر من W�ٔل ٔ�نها تتوفر Nلى واÅد 

  .السومة دáل الكراء القدر مالي ا�لي ¦ساNدها Nلى

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة لكم، الس=يدة المس�شارة

        ::::المس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزوميالمس�شارة الس=يدة rديجة الزومي
  .شكرا الس=يد الوز�ر

هاذ الشي ا�لي قلت كلو اح]ا واßبناه معكم، وكنا معكم في نقاشات إلى 
وÎتو واÅد  ³ير ذä، ٔ�� السؤال دáلي واضح، الس=يد الوز�ر، كنقولو

المنتوج للاقgناء �لتمP ا�لي هو السكن Ðقgصادي �كثرة وبوفرة 
 140وب�شجيعات، هاذ الشي كلو ما كنكرهوش، كا�ن موWه كذä دáل 

  .ٔ�لف درهم �لطبقة اUٔقل ٔ�و اUكٔثر هشاشة واUٔقل مدخول
ولكن ¥سF]ا الطبقة المتوسطة، الطبقة المتوسطة ما كا�ن حتى شي 

�لطبقة المتوسطة، ماذا يحدث؟ ٔ�نها ما كتبغFش تمشي ¦سكن  م]توج م~اشرة
 140ٔ�لف درهم EموNة من اUٔش=ياء، وما كتبغFش تمشي لــ  250في ذاك 

وما ßيمك]لهاش تمشي Üاك الشقق ٔ�و السك]يات الفاخرة ٔ�و ... ٔ�لف درهم

)haut standing (ن ما يمك]لهاشUٔ.  
نو واقع في الكراء؟ إذن، هي تضيع، فين كتمشي؟ كتمشي �لكراء، ٔ�ش= 

كا�ن واÅد الغلاء فاحش، ¥شوفو امرا وراWل Nاد Ûزوجوا، ßيبداو 
�لكراء، ما ßيصيبوش ما �كريو، تن�برو الناس م�لا اشريت في واÅد 
البلاصة وانتقلت لجهة اخرى ما يمك]لFش ¥شري مرة اخرى، خصني 

  .�كري
¡ني إذن، لابد ٔ�ن نبحث عن وس=يY دáل اLوª هي ا�لي تولي ت 

وÛكري لواÅد الفõات مgوسطة، م]توج مgوسط �ش ما نبقاوش ند�رو ³ير 
اخgيارات، امشF]ا نحاربو السكن العشوائي، وصلنا بواÅد الشكل ßبير، 

  .الس=يد الوز�ر، ٔ�ننا نحاربوه، ولكن مازال ويتقوى لÔٔسف يوما بعد يوما
 ولكن، الس=يد الوز�ر، لابد ٔ�ن نفكر في الطبقات المتوسطة، الكل

يت°دث عن الطبقة المتوسطة، ولكن ما كايòش كاع شي م]توج سكني 
لهذا، نحن ن�ساءل في الفريق Ðس=تقلالي، ونحاول . موWه �لطبقة المتوسطة

ٔ�ن ¥شرك الحكومة في ٔ�س=ئY ٔ�و ¦ساؤلاتنا من W�ٔل البحث عن Åل، 
و�كمن الحل في نظر� في الجبائي، لابد ٔ�ن نفكر في مقاربة ج~ائية في هاذ 

سكن كلو �ش ¥شجعو لا الكراء ولا السكن، وÅذاري من جشع ال 
  . المقاولين في هاذ الموضوع هذا

  . وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
شكرا الس=يدة المس�شارة، و¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة 

  . معنا في هاته الجلسة
�ن ونgòقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر التربية الوطنية والتكو 

الكلمة . المهني، وموضوNه تفشي الهدر المدرسي �لجنوب الشرقي �لمملكة
ÅUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Ðس=تقلالي لتقديم السؤال، تفضل 

  .السي ا�لبار

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  ٔ�ختي المس�شارة، 
  الوز�ر،  الس=يد

الهدر المدرسي كتبقى وصمة Nار في ج~ين المسؤولين عن التعليم في 
بلاد�، وما فgئت الحكومات المتعاق~ة Nلى ٔ�ن Ûردد العناية �لعالم القروي 

  . ومحاربة الهدر المدرسي
اليوم، �رى ٔ�ن هذا الهدر في تفاقم وفي وتيرة مسرNة rاصة في المناطق 

لشرقي �لخصوص، ٔ�ن الفgيات يحرمن من اñتمدرس الجنوبية دáلنا، الجنوب ا
Uٔس=باب مgعددة، منها الس¡ب اUٔساسي هو الوضعية Ðجýعية 
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وÐقgصادية ا�لي هي مزرية، 6نيا Nدم وجود مؤسسات تعليمية في 
  .المس=توى ل�شجيع هاذ اñتمدرس

فماذا N�ٔدت وزارÛكم �لموسم اLراسي المق~ل، Uٔنه يطلب ٔ�و مطلوب 
  تع�الية �جعة؟ طريقة اس= 

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر

الس=يد rاL �رWاوي، الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن الس=يد rاL �رWاوي، الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن الس=يد rاL �رWاوي، الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن الس=يد rاL �رWاوي، الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
        ::::المهنيالمهنيالمهنيالمهني

  .شكرا الس=يد المس�شار
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

التي ¦س=تlٔ]ر �هýم �لòس=بة �لهدر المدرسي، هو يعد من المواضيع 
الوزارة والحكومة Nلى اLوام، و�لفعل هناك ان�شار لهذه الظاهرة في الك�ير 

  .من مدن المملكة
اس=تُحضر إذن هذا الموضوع في النقاشات التي فgحتها الوزارة Nلى 
صعيد المملكة حول المدرسة المغربية وس=بل Ðرتقاء �لمنظومة التربوية في 

  .يد لت�اوز مختلف مظاهر الخللإطار تحضير تصور Wد
، 2012حسب دراسة قام بها المرصد الوطني �لتنمية ال¡شرية س=نة 

ٔ�سرة، تبين من rلال هذه اLراسة ٔ�ن الهدر  800بحيث تم ت�~ع عينة من 
من اUٔس=باب إلى ٔ�س=باب ³ير النقل المدرسي،  %59المدرسي �رجع في 

المدرسي يمثل فقط  وUٔس=باب لا Nلاقة لها �لمدرسة، بحيث ٔ�ن النقل
  .من الòس=بة التي يعود لها هاذ اUٔس=باب 13%

هاذ الهدر المدرسي يعود من rلال هذه اLراسة Nلى هذه العينة إلى 
الوزارة مع ذä، كما . خصوصيات سوس=يو ثقافIة م]�شرة في اEتمع المغربي

قلت، واعية بهذه المعطيات، وهي بصدد اNٕداد دراسة محينة معمقة ذات 
ة Nلمية لحصر �كIفIة مضبوطة ٔ�س=باب هذا الهدر، و�لتالي تحضير طبيع

  .Åلول ملائمة م]اس=بة يتم اعýدها eشكل دائم ومس=تمر لمحاربة هذه اLراسة
وموازاة مع ذä، اLراسة قامت بتعبئة Nدة إمكانيات �ل°د من هذه 
الظاهرة من rلال تقريب المؤسسة التعليمية من المتمدرسين، من rلال 

اث داrليات لفائدة التلامIذ وrاصة �لوسط القروي؛ إرساء �رامج اÅٕد
  .اLعم Ðجýعي وتوس=يع المس=تفIد�ن منها

لن ٔ�قف هنا عن الك�ير من التفاصيل لضيق الوقت، ولكن يمكن ٔ�ن 
  .¥سلم لكم هذه الإحصائيات التي تبين اEهود اÜي تقوم به الحكومة المغربية

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا 

  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
هو  %13اح]ا ما كنقولوشاي اليوم، حتى ٔ�� شخصيا ³ير مقgنع بlنٔ 

راه اليوم ما ابقIناشي كنفكرو في . العائق، هو الس¡ب المباشر دáل التنقل
ٔ�و الهدر المدرسي في البادية، راه حتى المدينة، راه خص مراجعة  العزوف

س=ياسة تعليمية من الجذور دáلها، خصنا تحسين الوضعية دáل التعليم، راه 
اح]ا ماش=يين اUنٓ في واÅد المسار ا�لي ما تFشرفش بلاد�، وغنبقاو 

 ٔUطفال كنتحملو المسؤولية الك~يرة ٔ�مام الله ؤ�مام التاريخ، راه اليوم ا
المتمدرسين في البادية غيبقاو ينقصوا، لا هي جودة، لا هي ظروف اجýعية 
واقgصادية، راه ما نlمٓ]وشاي بlنٔ النقل المدرسي هو العائق، راه الوضعية 

  .Ðجýعية
6نيا، ال�شجيع، حتى ذاك التعويض دáل المدرس، التعويض عن العمل 

هش، ما ك�شجعشاي اUٔس=تاذ في المناطق النائية والصعبة راه ما ¦سلمو 
  .ى الترÅابقلا�لي ³ادي يعطي، فما �ä ٔ�ن التلميذ ³ادي ي

هذا ßيضاف Nلى المشاكل العويصة ا�لي الهشاشة في المنطقة الشرقIة 
دáلنا، وعيب ٔ�ن هاذ المنطقة راها في الحدود دáل بË �خٓر، خص ٔ�ننا 

موح ا�لي ماش=ية �رقاو بمس=توى التدرþس، �لمس=توى التعليمي لمس=توى الط
  .فIه بلاد� والس=ياسة الرش=يدة دáل س=يد� الله ينصرو

إذن، اح]ا اليوم راه اح]ا ابقIنا كنتخوفو حتى الهدر المدرسي في العالم 
الحضري، في المدن، راه المدارس �رثى لها، في واÅد الوضعية ما يمكòش 

  . Ûكون صالحة �لتعليم
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . الوقت الس=يد المس�شار شكرا، ا�ته�ى

 .في خمس ثواني.. الس=يد الوز�ر، ما ابقات

        ::::الس=يد الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس=يد الوز�ر المنتدب Lى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
كما قلت، الوزارة قامت بفgح مشاورات موسعة في هذا اEال، وهناك 

  . Nدة إجراءات سFتم اعýدها لت�اوز الك�ير من مظاهر الخلل
  .وشكرا

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسة    الس=يدالس=يدالس=يدالس=يد
  . شكرا، ¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى حسن مساهمته معنا في هاته الجلسة

ونgòقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر التعليم العالي والبحث 
العلمي وÛكو�ن اUٔطر، وموضوNه الصعو�ت التي يواÎها الطلبة المن°در�ن 

   .من اUٔقاليم الجنوبية في ال�سجيل �لجامعات
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ÅUٔد السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصاª والمعاصرة لتقديم الكلمة 
  .السي الهمس السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
كما تعلمون، الس=يدة الوز�رة، في بعض الجامعات، خصوصا بمدينة 

لطلبة المن°در�ن من ٔ�قاñيمنا الجنوبية وكذا الشمالية الر�ط Ûرفض ¦سجيل ا
  .والشرقIة Uٔس=باب ³ير مفهومة

فإذا كان بعض عمداء الجامعات يتفهمون وضعية وخصوصية المشاكل 
التي يعا�يها الطلبة الصحراويون، فإن البعض اUخٓر لا يتفهم هذه الوضعية 

وبة وتقديم طلباتهم مع كامل اUٔسف رغم اس�Iفاء العديد منهم الشروط المطل
داrل اWٓUال القانونية، إلا ٔ�ن ³�ٔلبهم يفاlWٔ �رفض طلبه دون تقديم تبر�رات 

  .ضرورية
ا وزارÛكم تهäÜ، ¥سائلكم، الس=يدة الوز�رة، عن الإجراءات التي اتخذ

  لائمة لهذه الإشكالية؟ الملول الحلإيجاد 
  .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .لس=يدة الوز�رةالكلمة لكم، ا. شكرا

 Yالس=يدة جمي Yالس=يدة جمي Yالس=يدة جمي Yى وز�ر التعليم العاليليليلي والح والح والح والحثثثث    المالمالمالمالس=يدة جميL ى وز�ر التعليم العاصلي، الوز�رة المنتدبةL ى وز�ر التعليم العاصلي، الوز�رة المنتدبةL ى وز�ر التعليم العاصلي، الوز�رة المنتدبةL صلي، الوز�رة المنتدبة
        ::::العلمي وÛكو�ن اUٔطرالعلمي وÛكو�ن اUٔطرالعلمي وÛكو�ن اUٔطرالعلمي وÛكو�ن اUٔطر

  .شكرا الس=يد المس�شار Nلى هذا السؤال
اليوم، لابد من التßٔlيد مرة ٔ�خرى ٔ�ن الحكومة حريصة Nلى م~دٔ� 

 Nلى السواء المساواة والعداª وÛكافؤ الفرص، وتمكين المواطنات والمواطنين
 äلى ذN الي عصري وذي جودة، كما ينصN من الولوج إلى تعليم

  .اLس=تور
اليوم، Nلى مس=توى Ûكافؤ الفرص، اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�غتنم هذه المناس=بة 
�لتßٔlيد مرة ٔ�خرى Nلى المòشور اÜي ٔ�صدره الس=يد رئFس الحكومة ٔ�مس، 

واطنين ا�Üن كانوا يوليو، والمرتبط بفõات عريضة من المواطنات والم 20يوم 
يgòظرون الترخIص من الموظفين والموظفات ا�Üن كان قرار ¦سجيلهم في 
الجامعات المغربية مشروطا ٕ�ذن القطاNات التي يòتمون اñٕيها، اليوم eس¡ب 
هذا ٔ�و بفضل هذا المòشور يمكن لكل المواطنات والمواطنين من فõة 

يمهم العالي بدون ÅاWة إلى الموظفات والموظفين ٔ�ن يلجوا ؤ�ن يتابعوا تعل 
إذن، هذه eشرى نحملها . الرخصة التي كانت مطلوبة في المòشور السابق

  . اليوم لكل من كان يgòظر هذا القرار
المس=توى الثاني هو ٔ�ن قضية المقاربة الترابية هي ³ير Åاضرة Nلى 

مس=توى فgح المؤسسات الجامعية، بل �لعكس ٔ�ن م~دٔ� Ûكافؤ الفرص، 
د ٔ�ن م~دٔ� فgح مجموNة من الكليات المتعددة التخصص لFس ولهذا س=ن�

فقط هي موجودة اليوم في مجموNة من اUٔقاليم، في الراش=يدية، في القلعة، في 
 .في ³يرها من اUٔقاليمكلميم، في العيون، 

واليوم، اÜي يحكمنا هو تقديم خريطة �لتكوينات Nلى المس=توى 
هذا التنوع في العرض هو اÜي يعني الوطني، Ûتميز �لتنوع في العرض، ؤ�ن 

  .يجذب رغبة الطلبة في المزيد من ال�سجيل في م�ل هذه اUٔسلاك
طبعا Wامعات Ðس=تقطاب المفgوح هي مفgوÅة في كل مدن المملكة 
وفي كل الجهات الموجودة فيها وفقا �لمذßرة التي تصدرها الوزارة كل س=نة، 

لمساä التي توفرها المؤسسات وهذه المذßرة تحدد روافد الجامعات حسب ا
التابعة لها، وت�شكل هذه الروافد من اUٔقاليم والعمالات التي حصل فيها 

áلى شهادة البكالورN الطلبة.  

        :  :  :  :  الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الوز�رة، الس=يدة 
ٔ�� ابغيت في التعقIب واÅد السؤال واش كتطرحوه انN ýلى مس=توى 
الوزارة، لما ك�شوفوا الإحصائيات كترتفع لعدد الطلبة ا�لي واضعين 
ال�سجيلات دáلهم في الجامعات، rاصة هنا في مدينة الر�ط والق]يطرة 

وا من اNلاش هاذ الطلبة ßيتوÎ: وما Wاورهما، يعني السؤال المطروح
اUٔقاليم الجنوبية ومن اUٔقاليم الشرقIة والشمالية وßيجيو ي�س�لوا في 

  العاصمة؟ 
إذن، هنا واش الكليات مgعددة التخصصات ا�لي كاينة كا�ن فيها البIòة 
التحتية الكافIة، من غرف مطالعة، من اUٔحIاء الجامعية، من مطاعم، من 

الباك ßيكون عندو طموح، مجموNة من اUٔمور؟ Uٔن الطالب لما ßينجح في 
ßيكون عندو واÅد البر�مج، ßيمشي ما ßيلقاش اUفٓاق دáلو، ßيلقاها 
مسدودة شõFا ما في بعض اUٔقاليم، ßيقول غنمشي �لر�ط نقرا Uٔن كا�ن 
مدارس موازية ا�لي نقدر �زيد، كا�ن مجموNة من المدارس ا�لي غنقرا ا�لغات، 

  .%100س=تق~ل دáلو كا�ن البIòة التحتية ا�لي غتضمن الم 
إذن، هنا خصكم تفكروا ßوزارة، Uٔن كل الكليات مgعددة التخصصات 

، يعني ما كايòش واÅد )la navette(إلا وكان اUٔساتذة واUٔطر كتد�ر 
المناصب ا�لي هي قارة في الكليات ا�لي غت°اول تضمن جودة دáل التعليم 

  .في الجامعات دáلها
تخلقوا واÅد الخلية محايدة Nلى مس=توى  فlٔ� كنظن، الس=يدة الوز�رة،

الوزارة في هاذ الكليات ا�لي هي معروفة في الر�ط، في اLار البيضاء 
والق]يطرة ا�لي ³ادي تدرس هاذ الملفات بحدة، وتحاول الحكومة مس=تق~لا 
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تلقى المشاكل الحقIقIة دáل الكليات في اUٔقاليم المغربية اUٔخرى، Uٔن 
 6000 -  5000ا�لي ت¡]ات ³ير �ش ¦س=توعب  Ðكتظاظ كا�ن كليات

�لآف طالب وطالبة ا�لي كا�ن، كا�ن مشكل دáل الفõات  10ولات دا� 
المعوزة ا�لي Wاية من العالم القروي ملي كتوصل �لمدن الصغيرة ما كتلقاش 

  .ßراه دáل لاخرالإ اUٔحIاء الجامعية، ßيولي اßٕراه دáل الكراء و 
روا يمش=يو يقراو في الر�ط Uٔن كا�ن إذن، كلشي دáل الناس ßيفك

ٔ�حIاء Wامعية، كا�ن مجموNة من اUٔمور ا�لي يمكن يضمن المس=تق~ل دáلو، 
  .وكا�ن مدارس وكا�ن وكا�ن وكا�ن

إذن، هنا خص التوازن من هاذ الباب، الس=يدة الوز�رة، اح]ا كنتمناو 
موح، كل لكم التوفIق وتحاولوا تلقاو Åلول �لمغاربة، Uٔن كل واÅد عندو ط

  . ٔ�سرة خص ¦شوف اولادها مس=تق~ل جIد
  .وشكرا

        :  :  :  :  الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يدة الوز�رة، �لرد Nلى التعقIب

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر التعليم العاالس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر التعليم العاالس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر التعليم العاالس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر التعليم العاليليليلي والبح والبح والبح والبحثثثث العلمي وÛكو�ن  العلمي وÛكو�ن  العلمي وÛكو�ن  العلمي وÛكو�ن 
        ::::اUٔطراUٔطراUٔطراUٔطر
  ،المس�شارالس=يد 

ت ذات لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�ننا نت°دث عن المؤسسا
Ðس=تقطاب المفgوح، وإلا فإن المؤسسات ذات Ðس=تقطاب المحدود هي 
rاضعة لمعايير Ðنتقاء ولا Nلاقة لها �Eال الترابي، فالمبارáت المفgوÅة 
اليوم في وWه ٔ�بناء المغاربة، سواء كانوا من الشمال ٔ�و من الجنوب ٔ�و من 

ا�لي فيها ارتباط  الشرق ٔ�و الغرب، هي واÅدة �س=تb]اء مؤسسات الطب
  .�لجهة

وهذا يعني في الغالب ³ير rاضع ßيف ما قلت لمحل السكنى، و�لتالي 
فاليوم هناك وعي داrل الوزارة بlنٔه فعلا هناك بعض الكليات rاصة 
مgعددة التخصصات تحتاج إلى تطو�ر، ٔ�� كنتفق معكم، الس=يد المس�شار، 

ل، ذم~ذول، هناك مجهودات تبتحتاج إلى تطو�ر، تحتاج إلى توسعة، اEهود 
ل، وهذه اEهودات لاشك ٔ�نها سترى الcر، يعني منها ذمجهودات ßبيرة تب

من سيرى الcر دáلو في القريب، ومنها من سيراه Nلى مس=توى المدى 
المتوسط، ولكن مع ذä اليوم في م]اطق]ا الجنوبية فgحت مجموNة من 

  .لعيون، كلية العلوم الشرعية �لسمارةالمدارس، المدرسة العليا �لتك]ولوجIا �

        :  :  :  :  الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
ا�ته�ى الوقت الس=يدة الوز�رة، و¥شكر الس=يدة الوز�رة Nلى مساهمتها 

  .القيمة معنا في هاته الجلسة
واUنٓ نgòقل إلى اUٔس=ئY الموÎة إلى الس=يد وز�ر التجهيز والنقل 

بية بدرWات �رية لا ا�لوFWس�Iك، والسؤال اUٔول حول غزو السوق المغر و 

  . Nلى معايير السلامة المطلوبةتتوفر 
  .الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Ðشتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلميالمس�شار الس=يد محمد Nلمي
  الس=يد الرئFس المحترم،

لطارئ م]ع صاحب السؤال من الحضور، كنلتمسو التlجIٔل دáلو 
ل وقع ë طارئ، لم �تمكن من المس�شار صاحب السؤا.. لجلسة سابقة

  .الحضور، كنعتذرو �لس=يد الوز�ر المحترم وكنعتذرو �لسادة المس�شار�ن

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .سFتم تlجIٔل السؤال إلى Wلسة لاحقة

السؤال الثاني موضوNه رخص النقل العمومي �لمسافر�ن Nبر الحافلات 
ار�ن من فريق الكلمة ÅUٔد السادة المس�ش. وس=يارات اUٔجرة الك~يرة

  .الت°الف Ðشتراكي لتقديم السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوش
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

بق ٔ�ن �درتم، الس=يد الوز�ر، إلى اقتراح م]°ة �لتنازل عن فقد س= 
منا رخص النقل الطرقي �لمسافر�ن، ³ير ٔ�ن هذا Ðقتراح اÜي كان مgض 

لم يتم اrUٔذ به عند المصادقة اñنهائية  2014في المشروع اUٔول لقانون المالية 
Nلى المشروع، مما طرح ¦ساؤلات حول التدابير البديY الممكن الإقدام Nليها 
لوضع Åد لنظام الرخص اÜي تحول �لفعل إلى نوع من اقgصاد الريع، 

تاWين اñٕيها من Îة، اس=تفاد وþس=تفIد م]ه Nدد من Åاملي الرخص ³ير المح 
و³ير مس=تغليها بlنٔفسهم من Îة ٔ�خرى، rاصة رخص نقل الطاßس=يات 
الك~يرة التي ٔ�صبح معلوما ٔ�ن ³البية Åامليها ³ير Cنيين، بل مجرد ٔ�داة 
إضافIة ريعية لتنمية مداخIلهم، بeF يعاني سائقو هذه الس=يارات من مشاكل 

  .ة Ðجýعية والصحيةكثيرة، منها ما يتعلق �Uٔجور ٔ�و التغطي
فالبيع ³ير الشرعي ٔ�و ßراء الرخص ٔ�مر ³ير مق~ول في الوقت الراهن، 

وقد تبين �لفعل . حIث ¦سعى الحكومة إلى الإنصاف ومحاربة اقgصاد الريع
من rلال ا�لوائح المòشورة بخصوص رخص الحافلات ٔ�ن Nددا Cما من 

لرخص ريعية، كما ٔ�ن  Åاملي الرخص هم في وضع مالي جIد، و³ير محتاWين
واقع رخص س=يارات اUٔجرة الك~يرة يؤكد نفس الشيء، مما يفرض مراجعة 
شامY لهذا النظام، بل وÐتجاه نحو إلغائه وتعويضه بنظام Wديد يعطي 

  .Ðمgياز لمس=تعملي هذه الس=يارات وسائقيها الفعليين تحديدا
لى لا نهاية، فهل إن نظام الرخص نظام ريعي �مgياز، ولا يمكن إبقاؤه إ 
  �Lكم، الس=يد الوز�ر، مشكور�ن مشاريع بهذا الخصوص؟ 

  .وشكرا
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، للاWٕابة Nلى السؤال

        : : : : الس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهالس=يد عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الرئFس، الس=يد
  الوزراء، السادة

  السادة المس�شار�ن،
ٔ�ولا، عواشر مبروكة، كòشكر الفريق المحترم Nلى طرح هذا السؤال، 
ونبغي نوضح ٔ�نه هذا من الملفات العويصة والشاiكة ا�لي من الملفات العديدة 

  .التي �شرتها الحكومة
كما تعلمون ٔ�ن الحكومة �شرت واÅد العدد دáل الملفات، بعضها �رجع 

�ل الملف دáل المقالع، وهذا الملف �رجع Nلى اUٔقل إلى نصف إلى قرن م 
قرن Uٔنه الظهير المنظم �رجع إلى الس=تF]ات، بمعنى كنت°دثو Nلى نصف 

  .قرن
فإذن، ملفات �شر�ها ا�لي كنعتقدو هاذي مسؤولية ٔ�مام الله، 
مسؤولية ٔ�مام شعبنا والوطن دáلنا، نباشروها، يمكن ما نجحوش فيها، 

ها مع يمكن الق رابة دáلنا ما تع�¡ش شي �س، ولكن لابد من م~اشرتها، Ûر̈
الزمن يخلق منها معضY ٔ�حIا� يصعب معالجتها، و�لتالي كنعتقد ٔ�ي 
مسؤول ßيتحمل مسؤولية لابد ٔ�ن يلج اEالات ا�لي فيها صعو�ت �ش 

  .فعلا يقدم البلاد دáلو
في كل مرة بما فيها  هذا ملف، Nدة مرات، ؤ�نتم تعلمون تقدم]ا بحلول،

المنتخبين المحترمين، �رفضون الحلول بدون ٔ�ن �كون هناك بديل، �لحلول 
التي تقدم]ا بها ٔ�ن ¥سترجع هذه المlذٔونيات، ¥سترجعها إما ٔ�ن ٔ�صحابها 
يؤسسوا شركات، ولا ما ٔ�سسوش شركات، ¥سترجعها وفق واÅد المن°ة 

 ßي�سلف Nليها وكا�ن ا�لي نظرا Uٔن فيها ارتباطات، تعلمون بlنٔه كا�ن ا�لي
  .ßيكريها وكا�ن ا�لي ßي¡ني Nليها، بطبيعة الحال هذا المقترح رفض

بطبيعة الحال، ج~نا واÅد العقد �ر�مج ٔ�يضا رفض، اح]ا اUنٓ Nاود 
  .فgحنا الحوار، ثلاث س=نوات دáل الحوار مع المهنيين

نتعاونو كنقول لكم هذا قطاع Cم، �غي نقول �لسادة المنتخبين خصنا 
Nليه، ما فيهش ربح س=ياسي، فIه ربح �لبلاد اجýعي واقgصادي، يمكن 

ا�لي ßي�]قلوا كFس=تعملوه، الخواص  %35نقول لكم هاذ القطاع يعني 
هما ا�لي كFس=تعملوا ٔ�مور  %20حتى لـ  %10، بمعنى %44كFس=تعملوا 

  .ٔ�خرى
واÅد  مقاوª، بمعنى ٔ�مام 1500ٔ�لف م~اشر، فIه  15هذا ßي�دم تقريبا 

الملف، وäÜ اح]ا اعطينا واÅد المقاربة فIه تlهٔيل القطاع، فIه المن°ة 
�ش الناس يlهٔلوا، مشروع دáل تlهٔيل الشركات، تlسFٔس دáل 

الشركات، rلق واÅد التعاقد حقIقي وملتزم به بين صاحب الرخصة وبين 
 تgòكلم Nلى ما هو موجود، Uٔن معالجة ما هو موجود شيء. اÜي þس=تغلها

  .�خٓر
الجديد يخضع لطلبات العروض، كل م]°ة في المس=تق~ل س=تكون وفق 
طلبات العروض، Åدد� واÅد العدد دáل الخطوط ا�لي غتكون وفق 
طلبات العروض، وغتكون فيها بطبيعة الحال المهنية هي الغالبة في 

  .Ðخgيار دáل المرشحين

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الس=يد المس�شار، في إطار التعقIبالكلمة لكم، 

        ::::المس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوش
شكرا الس=يد الوز�ر Nلى تدrلاÛكم وNلى عرضكم القيم، واح]ا مgفقين 
معكم، الس=يد الوز�ر، بlنٔه �لòس=بة �لملفات الجديدة Ûكون طلب عروض، 

  .Ûكون م]صفة �لجميع
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الوز�ر الكلمة لكم، الس=يد. شكرا

        : : : : الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
فقط ابغيت ³ير نضيف بlنٔه �لإضافة لهاذ الشي، كا�ن العاملين في هاذ 
الميدان، كا�ن العاملين في هاذ الميدان، وراه اUنٓ غيتقدم واÅد المشروع 
دáل التغطية Ðجýعية و�لخصوص التغطية الصحية �لس=يد رئFس 

شرفت Nليها وزارة ال�شغيل مع وزارة المالية �ش þشمل الحكومة وا�لي 
العاملين في هاذ اEال م�ل العاملين اUخٓر�ن في واÅد العدد دáل 

  .القطاNات
المدونة دáل السير ا�لي اUنٓ Wايبين التعديل، فيها ٔ�مور  ،اUٔمر اUخٓر

د مضبوطة ف� يتعلق �لسلامة، ما كايòش شي ÅافY غتبقى تمشي في البلا
نبه من النوم، الم ، بلا ما �كون عندها )GPS(دáلنا بدون ما �كون عندها 

بدون ما �كون عندها الكاميرا Lاrل، بدون ما �كون عندها المحدد دáل 
  .السرNة، ولكن بتق]يات Nالية

فإذن، هذاك الشي ا�لي Wايبين محاوª دáل الإصلاح دáل القطاع 
  .الفاNلينوا�لي كنتمناو نلقاو اLعم من جميع 

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

. واUنٓ نgòقل إلى السؤال الثالث، موضوNه التطبيق السليم لمدونة السير
الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Ðس=تقلالي لتقديم السؤال، 
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  .تفضل الس=يد المس�شار

        ::::ااااالمس�شار الس=يد حسن سليغو المس�شار الس=يد حسن سليغو المس�شار الس=يد حسن سليغو المس�شار الس=يد حسن سليغو 
  .شكرا الس=يد الرئFس

  لس=يد الوز�ر،ا
  زملائي اUٔعزاء،
  الس=يد الوز�ر،

تفIد اUٔرقام المهوª لحوادث السير المس�Y كل س=نة، بل وحتى بعد 
تطبيق مدونة السير، ورغم الإمكانيات الهائY التي رصدت لها �لتخفIف من 
هذه الحوادث التي تعرفها طرقاتنا، مما يث¡ت لنا بlنٔنا لس=نا بحاWة فقط إلى 

ر ما نحن بحاWة ٔ�كثر ؤ�كثر إلى توعية المواطنين بخطورة اUٔمر، القوانين بقد
وتحمل كل المتدrلين في هذه العملية المسؤولية �لحرص Nلى التطبيق 

  .السليم لمدونة السير، Uٔن المسªٔl تتعلق بحياة المواطنين المغاربة
ما هي التدابير المت�ذة من W�ٔل ضمان : الس=يد الوز�ر Üا، ¥سائلكم

وما هي  ؟لمواßبةال السليم لمدونة السير، والإجراءات التوعوية التنزي
  الإجراءات المصاح~ة لتحسFس المواطنين بخطورة ومسؤولية الطريق؟

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر. شكرا

        : : : : الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
Å ي ٔ�شكر الفريق المحترم، ولكن السؤال عنديÜة ٔ�خرى، السؤال اWا

لا، حول .. حول المراق~ين، لكن ما Nليهش.. وصلني يبدو يمكن وقع شي
المراق~ين، والسمية دáلهم Ûكون معلنة، سواء كان درك ٔ�و ٔ�من وطني ٔ�و 
مراق~ين، يعني ؤ�نهم حتى المراق~ين يحترموا القانون ماشي فقط ³ير 

N سريþ فقين، القانونg190لى الجميع، حسب المادة المواطنين، لكن اح]ا م 
ßيتكلم Nلى المراق~ين، ٔ�ش=نو هي المواصفات دáلهم، ؤ�ش=نا هي  192والمادة 

  .Ðلتزامات دáلهم
لكن كنتكلمو اUنٓ، اح]ا التعديل دáل المدونة راه عند البرلمان، مر Nبر 
الحكومة، راه اUنٓ وصل إلى البرلمان المحترم ا�لي غنباشروه، ا�لي فIه واÅد 

لعدد دáل اUٔمور ا�لي ك�سهل Nلى المواطن، ك�سهل Nليه �ش يمكن لو ا
يبدا þس=تعمل الطريق في ظروف حس=نة، يعني م�لا كا�ن في ظرف 

�خٓر، ولكن ) permis(لواÅد ) permis(س=ن�ين ßيمكن لو يgòقل من 
دáلو ³ير في ) le permis(وفق شروط معينة ٔ�ننا ما ¥سحبوش لو يعني 

دا، في الحوادث القاهرة، Uٔن ذاك �ش ßيعFش ظروف القاهرة Wال
ر ـــــــــــه يديـــــــق ٔ�نـــــالإ¥سان، م�لا م�ل هاذ اUٔمور عندو الح

)contre expertise(مور لصالح المواطنUٔل اáد العدد دÅوا ،.  
لكن در� Nدد دáل اUٔمور ا�لي فيها ¦شديد، يعني ا�لي فيها ¦شديد 

لحالات ا�لي لا يمكن ٔ�ن يق~لها عقل، يعني سرNة زائد Uٔنه الحوادث ا�لي في ا

فهذا ما يمكن لو إلا ٔ�ن يتُعامل، �ش �كونو صرÅاء، كمجرم، .. خمر زائد
، ما NلFش، اليوم �3300ش �كونو صرÅاء، Uٔن القgلى اUنٓ كنتكلمو Nلى 

قgيل، الحمد ç وصلنا  4200س=نوات كانت عند�  ß3يمكن لي نقول لكم في 
قgيل، هاذ الس=نة ³ادي إن شاء وكنتمناو نوصلو لــ  900، 3300لـ 

، بمعنى �كونو ربحنا، ولكن ماشي كافي، كنعتقد ماشي كافي، Uٔنه مع 3000
اUٔسف الشديد في الوقت ا�لي كنربحو من حIث Nدد القgلى ولا Nدد 

يعني ربما ٔ�نه الجروح البليغة، حوادث السير كتزاد، اNلاش كتزاد؟ Uٔنه 
سير في البلاد دáلنا كتزايد eشكل ßبير Wدا، äÜ البرامج كلها حركة ال 

دáل التوعية Åاولنا نجربو جميع البرامج، جميع البرامج التي تخطر Nلى البال، 
اUنٓ س=نضيف Nلى هذه البرامج ٔ�هم شيء هو اس=تعمال التق]يات العالية 

ملزمة حسب والعالية والعالية Wدا، rاصة في النقل العمومي، وا�لي غتولي 
القانون، Uٔن ما كايناش في القانون، و�لتالي ما كا¥ش عند� إمكانية نلزم بها 

  .عموم السائقين
اUنٓ القانون التعديل ³ادي �كون في التعديل، �تمناو ٔ�نه يق~لوه الإخوان 
دáلنا �ش يولي ملزم في النقل العمومي، في الطوبFسات، في الكيران، في 

يات، بل نقترح ٔ�ن يصبح حتى ملزم في الس=يارات الشاح]ات، في الطاßس= 
لابد ٔ�ن �كون ملزم Uٔن الإ¥سان .. الخاصة، ملزم م]به من النوم ودáل

كFسافر، ßيدrل من Åدود لحدود، ما ßين�بهشاي، ٔ�حIا� ßياrذ 
)l'autoroute(ا� كا�ن الناس ا�لي مIكتليقش لهم ا ، ٔ�ح
)l'autoroute( ³ير جوج اسوايع في ،)l'autoroute ( ،يديه النعاسß

فاح]ا ابغينا نجيبو تق]يات س=نلزم بها مس=تعملي الطريق لصالحهم ولحما�تهم 
  . من حوادث السير

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

 .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس=يد عبد الواÅد بلفIلالمس�شار الس=يد عبد الواÅد بلفIلالمس�شار الس=يد عبد الواÅد بلفIلالمس�شار الس=يد عبد الواÅد بلفIل
  . اب دáلكمشكرا الس=يد الوز�ر Nلى الجو 

كما قلتو، الس=يد الوز�ر، �رجعو حول المراق~ين، ٔ�ولا كòشكروكم بعدا 
ما ابقاش كتحيد �لناس في ا�لي ) N)le permisلى هاذ المشكل دáل 

الطريق، Uٔنه هو صراÅة كا�ن بعض القوانين ا�لي هي كاينة ومصوتين Nليها 
قوانين ا�لي ما الإخوان وما كتطبقش، إذن اNلاش ³ادي نصوتو Nلى هاذ ال

ßيتطبقوش؟ هذا ³ير واÅد السؤال ا�لي كنعطيوه، لكن بعض الخطرات 
ٔ�¦ساءل تنقول واش هاذ الإخوان دáل الجدارمIة واش تي�~عوا حتى هما 

  القوانين ولا راه بعض الخطرات ا�لي من حقهم يد�روا ا�لي عجبهم؟
يارة ٔ�� ßسؤال بعض الخطرات كن�ساءلو، الس=يد الوز�ر، امشFت �لس= 

دáلي تقريبا قطعت ٔ�ور� كلها، من إس=بانيا ولا من فر¥سا ولا ٔ�لمانيا، ما 
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، )l'autoroute(عمري ٔ�� شفت شي �راج دáل الجدارمIة كا�ن في وسط 
كلم كنلقاو �راج دáل WدارمIة ßيوقف الس=يارة في  20هنا في المغرب كل 

ما ما ، واش هذا قانوني؟ واش هاذ الإخوان ه)l'autoroute(وسط 
 )N)le péageليهمش واÅد القانون زعما ا�لي تيقول لهم راه خصكم تمش=يو لـ 

الطوموبيلات؟ ماشي في وسط اUٔوطورو�ت تي�لق  ا�ش يح¡سو 
في الساNة وتوقفو انت،  ß120س=يدات وتي�لق مشاكل، الس=يد ³ادي بـ 

نة دáل خروج المدينة، إيوا الخروج دáل المدي ) la sortie(تيقول لي راه 
في ) l'autoroute(سير Îة فين تيوقفوا الخلاص، ماشي في وسط 

  .هاذيك اYrL �ش ³ادي تخرج، راه ³ير قانونية، الس=يد الوز�ر
إذن، إيلا ßيتطبق Nلينا القوانين، اح]ا دáل البروس=يات والقوانين دáل 

  .اسميتو، راه حتى هما خصهم يحترموا القانون دáلهم، هذا من واÅد الجهة
ن Îة ٔ�خرى، الس=يد الوز�ر، هنا ابغينا نعطيو واÅد السؤال م

مسؤولية من هاذ Ðرتفاع دáل الحوادث والموتى .. المسؤولية دáل هاذ
ا�لي عند� ³ادية وكتزاد في المغرب، هي مسؤولية من؟ راه هذا هو 
السؤال ا�لي خصنا نوضعو، راه هو المسؤولية هي دáل اشوية دáل 

  .الشفافIةالمعقول، دáل 
ٔ�� تيظهر لي راه الرادارات ا�لي خصهم �كونوا، راه ماشي الإخوة ا�لي 

، )fixes( ليكIكونو خصهم يخرجوا �لرادارات، راه خصو �كونوا ردارات
راه هاذوك هما ا�لي كا�ن فيهم اشوية دáل الثقة واشوية دáل المعقول، هما 

كم Nارفين بلا ما راه الإخوان راه اح]ا كنعرفو الإخوان اNلاش تيوقفوا، ورا
  .نبداو نهضرو في هاذ الشي في هاذ الق~ة هاذي

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، �لرد Nلى التعقIب ،ا�ته�ى الوقت

        ::::الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
بطبيعة الحال ٔ�� كòشكر الس=يد المس�شار المحترم، المعقول فعلا خصو 

 شيء، يعني في كل ٔ�نواع الحياة، الس=ياس=ية وÐجýعية �كون في كل
وحتى في هاذ الشي، Uٔنه فعلا إلى كان شي معضY خصنا نواÎوها في 
البلاد دáلنا، البلاد دáلنا بخير الحمد ç، ¥سlلٔ الله ٔ�ن تبقى �مٓ]ة 
ومس=تقرة، ويبعد Nلينا اUٔذى ويبعد Nلينا كل الفتن التي ٔ�صابت إخواننا، ما 

 òل كáشمتوش فيهم الله يعافيهم، لكن إلى اس=تطعنا نعالجو هاذ الموضوع د
  .غنكونو نجحنا.. اللامعقول �ش ما ¥سميهش شي ÅاWة اخرى

يمكن لي �rذها من السؤال الثاني، ما عندي (لكن إلى اسمحت لي 
، ف� يتعلق �لإخوان دáل اLرك ودáل اUٔمن ßيقوموا �Lور )حتى مشكل
رف بlنٔنا ضاعف]ا ¥س=بة المراق~ة، ضاعف]اها جوج مرات، دáلهم، تع

ضاعف]اها، كلما ضاعف]ا المراق~ة كنك�شفو حجم ا�الفات دáل السير، ß�ٔيد 
لمتابعة ا�الفات، ) facebook(انý كتابعوا، كا�ن واÅد الصف°ة در�ها في 

�رو؟ كي غند. نقول ٔ�� مرتبط بها، ذاك الشي ا�لي ßيوصلني يندى ë الجبين
كتقول غتد�ر كل ßيلومتر دركي، يعني هذاك الشي ßيتصور، لا الحافلات 
ولا الشاح]ات ولا مؤخرا ا�لي شفgو واÅد الموطور ³ادي عكس 

  .لوطوروت
وäÜ، اLركي عندو دور دáل المراق~ة ßيعاو�، ٔ�حIا� راه كFشوف 

ما ¦شدوش حتى �Ëورة، �لعكس من  160واÅد تتقول لو ³ادي 
þشدو وإلا ³ادي يد�ر ßس=يدة من بعد، صحيح ماشي قانونية،  مصلحتو

  .Wاي الوسط ولكن صدقوني
ولكن اLركي راه ماشي اLور دáلو فقط ³ير السير، راكم فاهمين ٔ�ش=نو 
هو اLور دáلو في البلاد دáلنا، راكم Nارفين اLور دáل البراWات في البلاد 

 ç لاش اح]ا الحمدNلنا، هذاك الشي اáين وكنتكلمو وفي دNراه اح]ا مجمو
وäÜ، ٔ�حIا� كنق~لو شي حوايج يعني ما كا�ن �س، لكن كنتمناو . راحgنا

  . ٔ�ن المعقول ٔ�ن �كون
الصفقة دáل الرادارات تlخٔرت Uٔن كانت فيها إشكالات تق]ية، راه قريبا 

رادار ا�لي ³ادي نعمموها إن شاء الله، ومع ذä نقول  400غتفgح دáل 
يدي، حتى اUٔمور التك]ولوجIة Ûكسر اليوم، مع ذä المعقول ٔ�و ä، س= 

  .محاربة اللامعقول هاذي مسؤولية جماعية، يمكن نجحو فيها جميعا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة ÅUٔد . ونgòقل �لسؤال الرابع، موضوNه تثIòة بعض المحاور الطرقIة
Lس=توري لتقديم السؤال، تفضل السي السادة المس�شار�ن من الفريق ا

  .المهدي

        ::::CCCCدي زرßودي زرßودي زرßودي زرßوالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

اح]ا نتكلمو Nلى تثIòة بعض الطرق، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�خصص الطريق الوطنية 
ن نطرحو Nليها السؤال، ولا قاد�ن نتكلمو ا�لي في الحقIقة ما كنا قاد� 1رقم 

عنها، Uٔن هاذ الطريق در� Nدة ٔ�س=ئY، واEالس دارت Nدة توجيهات، 
  .وطلبنا م]كم، الس=يد الوز�ر، وجIتو انý شخصيا �لمنطقة

  الس=يد الوز�ر، 
الله يجازيك هاذ الطريق راه ٔ�صبحت طريق كارثية لا تطاق، إلى كنا 
ن�س=ناو حتى توقع لنا فاجعة لا قدر الله كفاجعة طانطان Nاد نتكلمو Nليها 
³ير معقول، هاذي طريق، الس=يد الوز�ر، لحد الساNة Nلى ٔ�رض الواقع 
 مازال ما كا�ن والو، وهي طريق Cمة ورئFس=ية ؤ�كبر طريق وطنية، وهي
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  .ا�لي Ûربط الشمال والجنوب
  الس=يد الوز�ر، 

اح]ا ا�لي كنطلبو م]كم هو الإسراع، الإسراع، إلى ما كان�ش ما 
اس=تطعتوش تحققوا لنا السكة الحديدية، ما اس=تطعتوش تحققوا لنا الطريق 
الس=يار، Nلى اUٔقل تثIòة الطريق، راه حرام �ش يبقاو المواطنين يومIا 

راه لحد الساNة ليوم]ا هذا �قين الموتى، وحوادث يموتوا في هاذ الطريق، 
  .السير يومIا تقع في هذيك الطريق

6نيا، هناك طريق 6نية، الس=يد الوز�ر، ؤ�نت r�ٔبر مني فيها، وهي 
الطريق الرابطة بين الق]يطرة ومك]اس ا�لي Nبر س=يدي سل�ن وس=يدي 

ا، راه لابد قاسم، ها الطريق حتى هي انت كاع r�ٔبر، Nارف �شٓ واقع فيه
  .وتد�روا التثIòة ¦شوفوا معها
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
  .ن الرحيمeسم الله الرحم

ٔ�شكر الس=يد المس�شار المحترم، ؤ�� كنتمنى تجي الفرصة نت°دث عن 
 ٔU� قاليم الجنوبية، نت°دثUٔرات في اcس�Ð رات حجمcس�Ð رقام عن حجم

في اUٔقاليم الجنوبية، وس=بق ٔ�ن كان في خطاب Wلاª المP وتحدث بوضوح 
عن ماذا اس�ثمرت اLوª المغربية في اUٔقاليم الجنوبية، لا فرق بين الجنوب 

قطاع التجهيز، حجم . والشمال والشرق والغرب، حجم Ðس�cرات
 N دا، نعرضوهW بيرßبير وß راتcس�Ð ولا في المطارات zليكم، لا في الموا

ولا في النقل الجوي ولا في الطرق، حتى لا يعطى Ðنطباع ٔ�ننا البلاد 
  ...كتد�ر واÅد النوع من

بطبيعة الحاª لما كنتكلمو Nلى تثIòة الطريق، ٔ�} الكريم هذه الطريق 
نحاولو مليار دáل اLرهم، äÜ قلنا كمرYÅ ٔ�ولى  12الوطنية تثIòتها Ûكلف 

 ß9يلومتر �ش نوسعوها لـ  1500نحصلو Nلى ثلاثة المليار دáل اLرهم Uٔن 
كلم، ؤ�نجز� منها  500، واUنٓ ٔ�نجز� منها الحمد ç، اUنٓ قIد الإنجاز ومتر 

Nلى اUٔقل تولي نعالجو فيها ذيك .. كلم، فك]تمناو ¥ساليوها في ٔ�قرب 260
  .الإشكالات

�لطريق، ؤ�� ٔ�رجوكم يعني اح]ا  فاجعة طنطان ما عندهاش Nلاقة
مسؤولين ٔ�مام الله، ما عندهاش Nلاقة، راك ش=تي التقر�ر يت°دث عن 
  .ماذا، ما عندهاش Nلاقة، وإلا كا�ن فواجع تقع في طرق Cيlةٔ بطريقة جIدة

لكن �رجع إلى التثIòة، و�غي نقول �لسادة المس�شار�ن، جميع البرلمانيين 
كنت �رلماني، ٔ�نه يطالب بتb]ية الطريق، ٔ�� م�لا من حقهم، ؤ�� كنتفهم ٔ�� 

إلى ج~دت الجهة دáلنا كا�ن ا�لي ßيطالب من الق]يطرة وسوق اUٔربعاء Uٔن 
حركة السير، الق]يطرة س=يدي قاسم Ûكلمتي Nليها، كا�ن ا�لي ßيتكلم 

الق]يطرة، ولكن، á إخواني، الإمكانيات المالية دáل البلاد دáلكم كتعرفوها، 
ال هاذ الإمكانيات المالية ا�لي كتعطى؟ Uٔنه كنعطيو اشوية �لطرق اشح

الس=يارة، كنعطيو اشوية لهاذ التثIòة ا�لي فيها التزامات إما مع اس�cرات 
س=ياحIة ٔ�و صناعية ٔ�و التlٔهيل الترابي حسب Ðلتزامات، تنعطيو اشوية لـ 

)la maintenance( ت لكم عند� حواليIن حكUٔ ،50% من الطرق 
في Åاª سõFة، لابد ٔ�ننا ند�رو لها الصيانة، كنعطيو شي اشوية �لعالم القروي 

 50ٔ�لف كلم، العالم القروي وrاصة الجبلي ßيحتاج لحوالي  50ا�لي محتاج لـ 
ٔ�لف كلم، فك]°اولو ند�رو التوازن، لكن التزم]ا بlنٔ هاذ الطريق دáل 

د ç في إطار Ðلتزام الجنوب نقادوها، الطريق ا�لي Ûكلمت Nليها راه الحم
المنطقة الصناعية الصفقة دáل التثIòة إلى المنطقة الصناعية، ) 1la PII(مع 

كن°اولو نواßبو حتى التنمية Ðقgصادية، إلى إن شاء الله في إطار الجهوية 
  . كا�ن واÅد التصور دáل نوع من الشراكة مع الجهات

ت دáل واÅد العدد دáل �لإضافة إلى ذä، ٔ�نه اUنٓ ابدينا اLراسا
المحاور دáل الطرق الس=يار ا�لي كنعتقدو Cمة، من بFنها في Ðتجاه دáل 
الجنوب، وrاصة من ٔ�كاد�ر إلى كلميم واح]ا ماش=يين، راه اLراسات قائمة، 
في انتظار ٔ�ن يت�ذ القرار Ðستراتيجي، ؤ�نتم تعلمون بlنٔ الطرق الس=يار 

طارات فيها قرارات إستراتيجية، تخضع لمعايير والسكك الحديدة والمواz والم
موضوعية، والتوازن بين الجهات، وا�لي غنلتزمو به إن شاء الله عندما 

  .يت�ذ القرار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا

        ::::CCCCدي زرßودي زرßودي زرßودي زرßوالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  الس=يد الوز�ر المحترم،
 ما كنطلبو eشيء eس=يط، وإلا والحكومة كتكبرو المشكلة ٔ�نه فين

الإنجازات، الس=يد الوز�ر، في اUٔقاليم الجنوبية هذا لا نقاش فIه، . اشوي
الإنجازات إنجازات Cمة واس�cرات قوية، وهذا ßيفgخر  ،هذا لا نقاش فIه

به الشعب المغربي سواء كان في الشمال ٔ�و في الجنوب، وهذا واجب Nلينا 
، Uٔن هذا وطننا و³الي Nلينا وهاذي بلاد كلنا، نفgخرو به ونعتزو به

المغاربة، ماشي بلادي ٔ�� ولا بلادك انت، بلاد الشعب المغربي، ونعطيو 
دماء� Nليها، ونضحو من W�ٔلها، هذا شيء Cم، إنجازات rارقة �لعادة، إلى 
كنت ٔ�نت كتقول ³ير شي ÅاWة eس=يطة، ٔ�� كنقول ä من ش=به قرى 

والماء والكهر�ء والمدارس، هذا شيء Cم، هذا م]عدمة إلى مدن وتجهيزات 
كنفgخرو به، وهذا مP �لشعب المغربي، ماشي لي ٔ�� ولا ä انت، 

  .الس=يد الوز�ر
اح]ا ا�لي طرح]ا Nليك، الس=يد الوز�ر، هو ٔ�ن هاذ الطريق لابد، راه 
من المفروض وانN ýلى ٔ�بواب الرحIل، و�تمناو لكم لا Ûرجعوا كاع، �Uٔكم 

                                                 
1 Plateformes Industrielles Intégrées  
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لنا والو، الس=يد الوز�ر، �تمنى هاذ الحكومة ما تلات Ûرجع، Uٔن هاذ  مادرتو
الطريق Cمة، ودر� اجNýات Nليها، وجIت انت وزرت وشفت المنطقة، 
واEالس الجهوية دارت الملتمسات، والجميع دار ملتمسات، ابغيناك Nلى 

ند� اUٔقل حتى اLراسة راه �قي ما كاينة، Cم وقع، Nلى اUٔقل Ûكون ع 
واÅد ٔ�فق، عند� �ريخ معين بlنٔ هاذ الطريق إن شاء الله من هنا ست 
س=نين، س=بع س=نين ³ادي Ûكمل، هذا هو ا�لي ابغيناك تقول لنا، الس=يد 

  .الوز�ر، ٔ�ما الإنجازات هذا شيء مفروغ م]و، الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .ع ثوانالكلمة ä، الس=يد الوز�ر، في بض

        ::::الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
ٔ�ولا، r�ٔلاقي ما ك�سمحش لي نقول لو بلادك انت ولا ماشي انت، 
هذا ماشي اÅترام، لكن Nلى ٔ�ية Åال هذه الحكومة ماشي انت ا�لي ³ادي 

  .تقرر فيها Nلى ٔ�ي Åال �ش غتكون ولا ما غتكو¥ش
يم الجنوبية ثلاث مرات مما 6لثا، حجم Ðس�cرات في الطرق في اUٔقال

  .ٔ�نجز في المرYÅ السابقة
رابعا، قلنا ä ج~نا ثلاثة المليار موزNة Nلى س=نوات �ش هاذ الطريق 

، �ش يمكن لنا ومتر  7، وما تبقاش فيها ومتر  9إن شاء الله تولي فيها 
        .نعالجو هاذوك الإشكالات، والمشاريع Ðستراتجية نتذاßرو Nليها

        ::::سةسةسةسةالس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل 
  .شكرا، ا�ته�ى الوقت الس=يد الوز�ر

ونgòقل �لسؤال الخامس، موضوNه ٔ�شغال الطريق السريع الرابط بين 
الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصاª والمعاصرة . �زة والحس=يمة

  .لتقديم السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماش
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر، 
الحس=يمة  - لÔٔس=باب التي تعرفون كمغاربة eشكل Nام وساكنة Îة �زة 

اس=ت¡شروا rيرا وNلقوا �مٓال عريضة Nلى انطلاق ٔ�شغال eشكل rاص، 
  :إنجاز الطريق السريع الرابط ما بين �زة والحس=يمة، ابغيناكم توضوحوا لنا

  ٔ�ولا، لماذا هذا التlخٔر ا�لي واقع؟
  ت اUٔشغال في هذا المشروع؟6نيا، ٔ��ن وصل

  6لثا، ماذا هيlتمٔ لتدارك هذا التlخٔر ا�لي واقع؟
  رابعا، ٔ�ش=نو هي اWٓUال المتوقعة لإنجاز هذا المشروع؟

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الاWٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
  .ترم والمس�شار المحترم Nلى طرح هذا السؤال¥شكر الفريق المح

، 2017يمكن لي نقسم هاذ المشروع بطبيعة الحال اWٓUال المحددة هو 
، كا�ن المقاطع التي ا�تهينا منها، ٔ�� قمت �زáرة إلى 4لكن نقسموه إلى 

-المنطقة واrذيت المشروع �كام~، كا�ن ٔ�جزاء ا�لي هي ا�تهت الحس=يمة
وعياش، الجد مgقدمة ا�لي يمكن ¥ساليو ق~ل نهاية W�ٔد�ر، W�ٔد�ر بني ب

الس=نة كنتمنى �زة إلى البدال دáل الطريق الس=يار، ثم الطريق الس=يار إلى 
، يمكن نعطيك هاذ الشي من بعد، 508الملتقى دáل الطريق الجهوية دáل 

  .�ش Ûكون عندك هاذ المعطيات
 2005م، يعني من كل 25اUٔشغال في طور الإنجاز ا�لي ßيمشي لحوالي 

بني بوعياش، -، ٔ�د�كور510الجهوية الحد دáل ج~ارنة حتى لملتقى الطريق 
كاس=يطة ؤ�كنول، المقطع ا�لي اUنٓ اLراسات دáلو ا�تهت �ش ند�رو 

كلم ا�لي هي من النكور إلى كاس=يطة، بمعنى المقاطع  18الصفقة ا�لي فيها 
  .كلها

عصية، جوج دáل اUٔس=باب ٔ�هم س¡ب رئFسي في المشاريع هاذي المس=ت 
رئFس=ية، ولا ß�ٔيد راكم كتابعوا اUٔخ~ار، ٔ�ننا، وrاصة في هاذ المنطقة دáل 
الشمال والمنطقة دáل الريف، وهو التضارþس، Cما كانت اLراسات 
كنك�شفو rلال العملية ٔ�ن هذيك اLراسات، Uٔن اLراسات كت¡نى Nلى 

)les échantillons( ،ذ ولكن ماrتمشي كتاÛ  ك�شفÛ دك ك�ش=تغلÅ
ود، ثم كا�ن قضية �زع بlنهٔا تضارþس مس=تعصية، لكن اLراسات ا�لي كتعا

ما فيهاش فقط ³ير �زع الملكIة Uٔن �زع الملكIة العادية دáل  ،الملكIة
اUٔراضي الفلاحIة ا�لي خصك تتفاهم مع الناس وتت°اور معهم، كا�ن حتى 

 من واÅد العدد دáل القرى، �زع الملكIة ا�لي مرتبطة �Lيور، Uٔن دز�
  .فكgدوز من الوسط، و�لتالي تيخصك تتفاوض مع الناس
، )les réseaux(ثم لقIنا بlنٔنا خصنا نديبلاصيو واÅد العدد دáل 

دáلنا  )les réseaux(ٔ�حIا� خصك تعرف بlنٔ ) les réseaux(هاذوك 
 informatisent( ، ماشي جميع الشركات)informatisés(ماشي كلهم 

les réseaux(نٔ، اlيدوزوا، ف]ك�شفو بß ن ـــــــــــــــــــــــه كايـــــــــم]ين
)des réseaux(،  لáل الماء ٔ�و ش=بكة دáش=بكات سواء كانت ش=بكات د

. دáلو) le déplacement(الكهر�ء ا�لي بعد ذä خصك تتفاوض Nلى 
تمناو إن شاء الله ، فك] 300المليار و 3الحجم ا�لي هو دáل اñتمويل حوالي 

  ...نحافظو Nلى هاذ الجدوª �ش نجزوها في اWUٔل

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 . الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقIب. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم بòشماش
  الس=يد الوز�ر،

يظهر لي بlنٔه خصنا نذßرو بlنٔه كا�ن الفرق ما بين التفسير والتبر�ر، 
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انý ما كتفسروش، كتبرروا التقاعس والكسل دáل الجواب دáلكم 
  .الحكومة

خصني نذßرك، الس=يد الوز�ر، بlنٔ هاذ المشروع، هاذ الطريق ا�لي 
كنتلكمو Nليه هو جزء من مشروع مgكامل قدم ٔ�مام Wلاª المP، وتم 
 ªلاW ه التزام ٔ�مامIوكان ف ،Pالم ªلاW لو ٔ�مامáات دIلى الاتفاقN عIالتوق

 Pلها هو نهاية المW�ٔ ل هاذ الطريقáشغال دUٔإذن، هو . �2015ش ا
  . مشروع ملكي

دáل  62013نيا، خصنا نذßرو بlنٔ القرار ا�لي اrذات الحكومة في 
مليار درهم، هاذ الطريق هو جزء من المناطق ا�لي تlٔ]ر، وإلا  15تجميد 

شاريع التي اح]ا طالبناكم م]ذ مدة طويY تعطيو� لائحة دáل المناطق والم 
  .تlٔ]رت سلبا من جراء هاذ القرار دáل التجميد، ما اعطيتو�ش

في �خٓر زáرة لكم �لمنطقة في ٔ�شهر ٔ�ظن، شهر�ن، ثلاث ٔ�شهر، ٔ�ربع 
، معناه ٔ�ن Ðلتزام ا�لي توقع ٔ�مام Wلاª 2017ٔ�شهر، صرحgو بlنٔ نهاية 

المنطقة وNاد ، ٔ�� ٔ�شك ؤ�� ا�ن 2017المP تنصلتو م]و، دا� كتعلنو نهاية 
  :جIت ٔ�ول البارح، ٔ�شك لعدة ٔ�س=باب، نعطيك جوج ٔ�س=باب

اليوم، كòسمعو التبر�رات، مشاكل �زع الملكIة، وكذا، والجماNات خصنا 
 ªلاW ات، واش مشاريع من هاذ النوع ا�لي كتوقع ٔ�مامNنحلو مشاكل الجما

 ق~ل المP ماشي من المفترض من �ب Ðس�~اق والتوقع تحلوا هاذ المشاكل
ما توقعوا Nلى الاتفاقIات ٔ�مام Wلاª المP؟ واش هذا ماشي عنوان Nلى 

  تهرب المسؤولية والبحث عن تبر�رات؟ 
كتقول لي اLراسات كند�رو اLراسات �لتضارþس، وßيت¡ين بlنٔه Cما 
كانت طبيعة التربة، وهذا حجة Nليكم ولFست لكم، اNلاش؟ Uٔن اسمح لي، 

� Nاد يومين هاذي في العيد، الس=يد الوز�ر، دزت د�روا اLراسة مقادة، �ٔ 
�زة، دزت Nلى الجبهة امشFت  - Nلى المنطقة، دا� نخرج من الحس=يمة 

�لحس=يمة، واش بلغ إلى Nلمكم بlنٔ ج~ل Ûريب، وبlنٔ الناس المواطنين ا�لي 

ساNة،  13ساNة �ش يوصل من الحس=يمة �لر�ط،  13كيرجعوا من الخارج 
صو يدrل في الجبال، خصو يمشي عن طريق كتامة، ملي يمشي �لجبهة خ

�لضبط في الجماNة دáل اسطي°ات، خصو يمشي عن طريق كتامة، وخصو 
  .ساNة، هاذي رYÅ الجحيم والعذاب 13

 ªلاW ة كتوقع ٔ�مامIد الاتفاقÅ6نيا، اح]ا ما كنفهموش هاذ المنطق، وا
ه عند� مشاكل المP، هذا مشروع ملكي، وكتجي اليوم كتقول لي حقا را

دáل �زع الملكIة، وهاذي المياه والغا�ت، وهاذي الجماNات، هاذي مشاكل 
Åلوها، راه مسؤوليتكم، انý حكومة �ش تحلوا هاذ المشاكل، ماشي 
تF]طلق المشروع وNاد تجيب لي اNUٔذار والمشاكل، اNUٔذار والمشاكل 

  .Åلوها في اLراسات من م]طلق التوقع Åلوا المشاكل
6نيا، دا� الحصار Nلى ساكنة المنطقة مفروض Nلى كل الجهات، و

مفروض Nلى كل الجهات، ابغيتي تجي Nلى �زة خصك تتعذب وÛكرفص، 
ابغيتي تجي من ذيك  ،رN YÅذاب راه الطريق هاذيك فعلا رN YÅذاب،

الطريق تجي Nلى الجبهة الجبل ممكن �ريب Nليك، واUنٓ الناس ا�لي Wايين، 
اجعين لبلادهم يقضيو بعض اUٔسابيع مع العائY دáلهم مغاربة العالم ا�لي ر 

حساب وحساب �ش يجي من الحس=يمة Uٔنه  1000خصو يضرب 
السكانير ما كايòش خصو يجي �لر�ط، ولا يجي Nلى الطريق الساÅلي 

  .ساNة، ا�لهم هذا م]كر 13خصو 
هاذ الشي خصكم تحلوه، الس=يد الوز�ر، الله يخليك، Åلوا هاذ المشاكل 

لا إلى بحثنا Nلى N�ٔذار، ساهل نلقاو N�ٔذار، ولكن لا ٔ�عتقد بlنٔ هاذ وإ 
  .المنطق ممكن يخرج]ا Uٔن هذا التزام

r�ٔيرا، مرة ٔ�خرى كنكررها ثلاث مرات، هذا جزء من مشروع كان 
مفروض يفك العزN ªلى المنطقة، ويوفر دNامة من دNامات التنمية 

Ðنتظار، نهار ا�لي  س=نة من 50س=نة و Ð40قgصادية في المنطقة، و
Wاب الله الفرج وتوقعت Nلى الاتفاقIة ٔ�مام Wلاª المP، الاتفاقIة فيها نهاية 

، ؤ�شك في ذä، ول�س�ل 2017، دا� كòسمعوكم كتقولوا نهاية 2015
ذاßرة اEلس هاذ Ðلتزام Uٔن الطريقة �ش rدامين، حتى الجودة، الطريقة 

ق]طرة، قل لي  24في الطريق .. اق]طرة ما بين هذ �24ش rدامين، 
  اشحال تنجز منها، الس=يد الوز�ر؟

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد الوز�ر �لرد Nلى التعقIب. ا�ته�ى الوقت

        ::::الس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهالس=يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك والنقل وا�لوFWس�Iك
المشروع تم التوقIع Nليه ق~ل هذه الحكومة حتى �كون عندك 

ال�م ق~ل، وق~ل عندما وقع لم Ûكن المعلومات، هاكاك، لا، يجب ٔ�ن يقال 
 ä ة قد تم، يمكن لي نقولIاهزة، ولم �كن الك�ير من �زع الملكW راساتLا
 ªلاW كا�ن طرق س=يارة، يعني ³�ٔلب المشاريع الإستراتيجية تقدم ٔ�مام

 ،لس=نواتالمP، الك�ير من المشاريع تlخٔرت فيها �زع الملكIة لس=نوات، 
الملكIة التي لم تتحقق في مشاريع  هذه الحكومة Åلت المشاكل دáل �زع

إستراتيجية، من بFنها هاذ المشاريع ا�لي تgò°دثو Nليها ا�لي لقIنا �زع الملكIة لم 
تحل، ا�لي لقIنا حتى اñتمويل تlخٔر، فعالجناها ووفر� اñتمويل مع الإخوان 

  .دáل وزارة المالية، دáل وزارة اLاrلية، �ش نقومو �لإنجاز دáلها
ا كنقدمو لكم المعطيات، كنقدمو لكم معطيات بطريقة ا�لي اح]ا لم

كنعتقد فيها نوع من التعقل، وإلا راه مس=تعد�ن نحملو المسؤولية Uٔي 
  .طرف، مس=تعد�ن نبداو تgò°املو المسؤولية

كنقول لكم ها الواقع ا�لي كا�ن حول �زع الملكIة، ها الواقع ا�لي كا�ن 
جود في البIòة التحتية هي الإشكال حول اLراسات، المنطقة ٔ�خطر ما مو 

á ،براء اقلالr ش، كا�نòوتق]ية، الخبراء ما موجوديIة مع لاّ جIه امضينا اتفاق
تق]ية، وWد� المشاكل حتى في الطرق -اليا�نيين حول اLراسات الجيو

الس=يارة، Nلى س¡Iل المثال الطريق الس=يار ا�لي ßيمشي لوWدة، مشاكل 
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لطريق الس=يار كتحرك، Uٔنه في م]طقة مgحركة عويصة لحد الساNة مازال ا
  . �س=تمرار، وهذا يقع في ٔ�كثر من دوª، وهذا التخصص تخصص نحتاج إليه

ما كنبروش، اح]ا كنفسرو وكنعطيو المعطيات، ونحن مع Ðلتزامات، 
äÜ خصنا ¥س=تمرو في هاذ المشاريع، إذا كانت إشكالات يمكن لنا من بعد 

  .ونعطيوها ليكم نفسروها لكم إن شاء الله

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
شكرا الس=يد الوز�ر، و¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة معنا 

  . في هاته الجلسة
ونgòقل إلى السؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر الاتصال، وموضوNه مساهمة 

الكلمة ÅUٔد المس�شار�ن من فريق . اLوª في دعم الإنتاج السeFئي المغربي
  .لتقديم السؤالاUٔصاª والمعاصرة 

        ::::المس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

قد تعهدت الحكومة في �ر�مجها ٔ�مام البرلمان إلى تعز�ز قطاع السeF من 
غربية، rلال تنظيمه ودعمه، بما يجعل السeF المغربية م~دNة، ومر�ةٓ �لهوية الم

ومساهمة كذä في تعز�ز القدرة التنافس=ية والإبداعية، وÐنتقال من 
  .الرصيد الكمي إلى الإنجاز النوعي

ما مدى مساهمة اLعم العمومي في  :الس=يد الوز�ر المحترم Üا، ¥سائلكم
  تطو�ر السeF المغربية، وتحسين مس=توى الإنتاج الفني؟

وهل تتوفر وزارÛكم Nلى إستراتيجية 6نيا، ßيف يتم تدبير هذا اLعم؟ 
  واضحة في هذا اEال؟

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
  .eسم الله الرحمن الرحيم

طنية هي اUٔولى في مجال فعلا، بعد تحمل المسؤولية، تم تنظيم م]اظرة و 
  .السeF، وÎت اñٕيها رساª ملكIة سامIة هي بمثابة المرشد لنا في هذا اEال

التوWه يقوم، ٔ�ولا، Nلى إصلاح عميق وشمولي لمنظومة اLعم، ولهذا 
، ا�لي N�ٔاد المنظومة دáل W2012اء المرسوم دáل  1987بعد المرسوم دáل 

  .اLعم
نة ا�لي كتمنح اLعم هي لجنة مس=تقY، اLعم ٔ�ولا، ينص Nلى ٔ�ن ا�لج 

ßيخضع لمعايير م]صوص Nليها في دفتر تحملات يصادق Nليه في اEلس 
الإداري دáل المركز السeFئي المغربي �تفاق مع الهيئات المهنية، وهاذ الشي 

  .ا�لي تم
مليون درهم هي حصيY اLعم اÜي وWه  175في ثلاث س=نوات، 

  .مشروع قدم �لجنة 220ع سeFئي، من ٔ�صل حوالي مشرو 70لحوالي 
مليون دáل  60، تgòقلو من ميزانية س=نوية في Åدود 2015في س=نة 

مليون دáل اLرهم، Nبر إضافة دعم rاص �Uٔفلام الو6ئقIة  75درهم إلى 
حول �ريخ وثقافة واEال الصحراوي الحساني، وهذا مشروع وطني طموح 

من الس=نة الماضية eس¡ب افgقار المكgبة السeFئية  التزم]ا به في ٔ�كتو�ر
  .الوطنية للإنتاج في هاذ اEال

اليوم، ٔ�صبح Lينا إطار، وراه ا�لجنة اUنٓ مجتمعة، والباßورة اUٔولى 
دáل هاذ اUٔعمال غتقدم إن شاء الله في ٔ�ول CرWان وطني �لسeF الو6ئقIة 

إذن، كا�ن . 2016في ٔ��ريل  حول الصحراء في الس=نة المق~Y ٕ�ذن الله
، وكتوقع اUٔجرٔ�ة دáلو خطوة 2012مشروع وطني ا�لي تعلن Nليه في 

  . خطوة
نفس اUٔمر، در� س=ياسة لتlٔهيل ودعم شركات الإنتاج، وابدينا �ر�مج 
دáل التكو�ن مع المعهد العالي �لمهن السمعي البصري والسeF ا�لي انطلق 

Nلى  2012ادقت في مرسوم، في مارس ، وا�لي هاذ الحكومة ص2013في 
ٔ�ن �كون مجانيا مفgوÅا لكافة ٔ�بناء الشعب المغربي، وهذا واÅد التطور Wد 

درهم في  C5000 ،6000م، Uٔن فاش جIنا لقIناه ماشي مجاني، �Uٔداء، 
اNلاش؟ Uٔن الإبداع ما كيرتبطش �لقدرة Nلى تمويل اLراسة، . الشهر

  .ينخرطوا فIه الإبداع عموم المغاربة خصهم
ونفس اUٔمر، الإنتاج السeFئي اUٔمازيغي، لماذا؟ Uٔن السeF كتضطلع 

لقIنا القطاع السeFئي  2011في . بدور ٔ�ساسي في تقديم المغرب �لعالم
الخارÇ بمعنى Ðس�cر اUٔج]بي ßيموت، فاش تحملنا المسؤولية، اشحال 

eس¡ب واÅد  2014ة، مليون دáل اLرهم اس�cرات ٔ�ج]بي 98¦س�ل، 
 98الس=ياسة ¥ش=يطة Nلى المس=توى العالمي، الن��Iة كانت ٔ�ننا انتقلنا من 

  .مرة 11مليون درهم،  160لمليار و
وكما قلت في الإفطار ا�لي نظمناه مع كافة الهيئات السeFئية الموجودة 
في البلاد، وهاذي م]اس=بة �لشكر دáلها Nلى التعاون من W�ٔل إطلاق هاذ 

وع الوطني، كنا واضحين، هذا مشروع نقدم من rلاë مغرب �لعالم، المشر 
هذا مشروع ¥شجع فIه الإبداع في إطار المك�س=بات اLس=تورية القائمة Nلى 

  .حرية الإبداع، وهذا المشروع قائم Nلى رؤية وطنية نتعاون Nليها جميعا
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر
  .�شار في إطار التعقIبالكلمة �لس=يد المس 
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        ::::المس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس=يد ٔ�حمد التو�زي
  الس=يد الوز�ر، 

في الواقع مgفقين Nلى ٔ�ن هناك خطوات ا�لي هي ßبيرة Wدا ف� يخص 
هاذ اLعم ا�لي ßيتعطى للإنتاج السeFئي Nلى المس=توى الوطني، ولكن 

W بيرةß لنا ا�لي في الواقع هنا إمكانيات مادية، نقولوáدا مقارنة مع ال�ساؤل د
ما كان يعطى لهاذ الإنتاج السeFئي في هاذ الفترة ا�لي Ûكلمتو Nليها، الس=يد 
الوز�ر، ولكن ا�لي كòشوفوه اح]ا، ا�لي كFشوفوه المغاربة، Nلى ٔ�ن هاذ 
الإنتاج السeFئي، العرض اÜي يعرض Nلى المغاربة مازال ما وصلش في 

  .يتجهون إلى تلفزاتهم الواقع لواÅد القيمة التي تجعل المغاربة
إذن، اح]ا كنقولو Nلى ٔ�ن هاذ اLعم وهاذ المسائل كامY، هاذ المناظرة 
الوطنية وهاذ ا�طط الوطني دáل دعم هاذ المنتوج المغربي الوطني ف� 
يخص السeF لم يعطي ٔ�كله، إذن كا�ن شي مشكل، فين كا�ن المشكل؟ 

قوانين، درتو واÅد العدد  اNلاش؟ Uٔن كا�ن دعم، كا�ن مؤسسات، كا�ن
دáل القوانين، ولكن كلشي هاذ الشي إلى جمعناه كنلقاو Nلى ٔ�نه ما 
اعطا¦ش ن��Iة ف� يخص النوعية دáل الإنتاج ا�لي ßيتعطى �لمغاربة، و�ردكم 
لرمضان �شٓ شف]ا في رمضان، �شٓ من ٔ�فلام شف]ا في رمضان، �شٓ من 

 ٔU فٔلام ا�لي في الواقع تجعلlلى المغاربة إشكاليات بN ن التلفزيون فهو ضيف
  .جميعا

إذن، ما يمكòشاي ¦سد عنك التلفزيون، ßيدrل عندك �زز م]ك 
Lارك، و�لتالي هاذ الإنتاWات التي نلاحظها يومIا، فلFست في مس=توى 

�تمنى Nلى ٔ�ن . ثقافgنا، ولFست في مس=توى ما وصل إليه المغرب من تقدم
قلتو المغرب فIه ثقافات، عندو �ريخ، �كون اLفع بهاذ الجانب، Uٔن كما 

يتوفر Nلى �ريخ ا�لي Cم Wدا وßبير Wدا، إذن، لماذا لم نلاحظ ما نلاحظه 
Nلى مس=توى مصر، Nلى مس=توى سورá ا�لي كانت في سورN ،áلى 

  .مس=توى لبنان، Nلى مس=توى Ûرßيا
إذن، إمكانيات ßبيرة Wدا، واش الإمكانيات هما ا�لي ßيعطيو ٔ�كثر من 

لإمكانيات ا�لي كنعطيو اح]ا �لمنت�ين دáلنا، والف]انين دáلنا، والمبدNين ا
دáلنا ولا ٔ�كثر، ولكن لابد ٔ�ن ننظر جميعا، ما كنحملوش المسؤولية لشي 
Åد، �ريد �لمغرب ٔ�ن يتوفر Nلى م]توج سeFئي Nلى مس=توى �ريخه، Nلى 

 قلت كا�ن الفIلم مس=توى ثقافgه، Nلى مس=توى الترßيبة دáلو اEتمعية، كما
  .اUٔمازيغي، الفIلم الحساني، اUٔفلام العربية

إذن، هاذ الإشكاليات كلها نود ٔ�ن نتوفر Nلى إيجا�ت، لماذا لم ¥س=تطع، 
هذا هو المهم، �لرغم من هاذ اLعم الك~ير Wدا ٔ�ن نتوفر Nلى م]توج سeFئي 

  ٔ�ساسي وCم يفgخر به المغاربة جميعا؟ 
  .وشكرا

  :الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس=يد رئFس الس=يد رئFس الس=يد رئFس الس=يد رئFس 
  .تفضل.. شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
مgفق مع الس=يد المس�شار، ولكن ولينا اUنٓ عند� اUلٓية دáل ¥سب 
المشاهدة، في رمضان اUٔعمال الرديئة ٔ�قلع عنها المغاربة وهاجروها، واUٔعمال 

 اUنٓ واÅد المسطرة ßيخضع لها الجيدة شاهدوها �ك�افة، وفعلا ولى عند�
الجميع، والحمد ç راه كانت إنتاWات لقIت التقد�ر، وكانت إنتاWات لقIت 

  . اح]ا خصنا ¥شجعو الإبداع والمغاربة هما ßيحكموا. سخط
  .والسلام Nليكم

        : : : : الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا، و¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

 ٓUه إلى الس=يد وز�ر الثقافة، واWول موUٔقل إلى السؤال اgòن ن
  . وموضوNه دعم السeF والمسرح

الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لÔٔحرار 
  .لتقديم السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،و الس=يدة 
  المس�شار�ن،السادة 

  الس=يد الوز�ر المحترم،
لقد 6�ٔرت مسªٔl اLعم WدÐت ونقاشات كثيرة في ٔ�وساط الف]انين 
المغاربة، وNلى اUٔخص Lى المبدNين السeFئيين والمسرحIين، ولم Ûرتبط 
هذه الجدÐت بقيمة اLعم التي لا Ûكفي �لرفع من تنافس=ية الإنتاج الفني 

Uٔج]بية، بل تعدتها إلى المعايير المعتمدة من ق~ل المغربي ٔ�مام الإنتاWات ا
  .ا�ل�ان ا�تصة، سواء بوزارة الثقافة ٔ�و �لمركز السeFئي المغربي، لمنح اLعم

وقد تعرضت مسطرة اLعم إلى انتقادات ßبيرة، خصوصا ؤ�نها تمت 
اعýدا Nلى مشاريع مقدمة في اUٔوراق، مما لا يمُكن ا�لجنة من Ðضطلاع 

القيمة الحقIقIة �لعمل المسر� ف]يا وتق]يا، وهذا ما ٔ�دى في ٔ�حIا�  Nلى
كثيرة إلى دعم ٔ�عمال قد تتكامل ملفاتها ومشاريعها نظرá، إلا ٔ�ن إنجازها 

  .�كون دون مس=توى تطلعات الجمهور المغربي
ؤ�نتم، الس=يد الوز�ر المحترم، تعلمون ٔ�كثر م]ا، وتحيطون �لض�ات التي 

الف]ية المغربية، لهذا �ريدكم ٔ�ن تطلعو� شكالية في اUٔوساط rلقتها هذه الإ 
Nلى ßيفIة ومعايير اس=تفادة مشاريع اUٔعمال المسرحIة Nلى الخصوص من دعم 

  الحكومة؟
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، للاWٕابة عن السؤال. شكرا
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        ::::الثقافةالثقافةالثقافةالثقافةالس=يد محمد اUٔمين الصبيحي، وز�ر الس=يد محمد اUٔمين الصبيحي، وز�ر الس=يد محمد اUٔمين الصبيحي، وز�ر الس=يد محمد اUٔمين الصبيحي، وز�ر 
  .شكرا الس=يد الرئFس
  السادة المس�شار�ن،

شكرا الس=يد المس�شار Nلى هذا السؤال ا�لي بطبيعة الحال كيرجع 
، وربما الجدÐت والمشاكل ا�لي تتكلموا Nليها ف� يخص اLعم 2012لس=نة 

  .2011، وخصوصا س=نة 2012المسر� كترجع إلى الفترة ما ق~ل س=نة 
 2012، عرف م]ذ س=نة 1998 تحدث س=نة وهاذ اLعم المسر� ا�لي

تغيير Cم Nلى Nدة مس=توáت، Nلى المس=توى القانوني ٔ�ولا N�ٕادة النظر في 
المرسوم المنظم �Ëعم الثقافي والفني، وفي القرار المشترك بين وز�ر الثقافة 
ووز�ر Ðقgصاد والمالية في مجال اLعم المسر�، ٔ�ولا لت�اوز هاذ 

، ولإدراج التعدد 2011عرفها اEال المسر� س=نة الإشكاليات ا�لي ا
  .ا�لغوي والتنوع الثقافي ضمن هذا اLعم المسر�

قمنا ٕ�صدار دفتر  62013نيا، Nلى المس=توى التنظيمي، Uٔول مرة س=نة 
التحملات �Ëعم المسر�، يدقق اUٔهداف والمعايير وßيفIة صرف هذا 

  .اLعم
من القيمة والغلاف المالي ا�صص �Ëعم  6لثا، Nلى المس=توى المالي رفعنا

مليون درهم س=نة  6إلى  2012مليون درهم ما ق~ل س=نة  4المسر� من 
مليون  15: 2015، وهاذ الس=نة 2014مليون درهم س=نة  10، 2013
  .درهم

هكذا، بهاذ اUلٓيات الجديدة ٔ�صبح اLعم المسر� يهم Nدة مجالات 
  .من ÎةمgكامY للإنتاج والترويج المسر� 

  6نيا، دعم الإقامات الف]ية والكgابة المسرحIة والتق]يات المسرحIة؛
  6لثا، المشاركة في المهرWا�ت المسرحIة؛

  رابعا، الجولات المسرحIة؛
rامسا، �لٓيات التوطين الجديدة لجعل الفرق المسرحIة لها الإمكانية 

Iات حNات تصبح قاNات المسرح لجعل هاذ القاNة للاش=تغال في قا°gة م]ف
Nلى الفرق المسرحIة، وكل هذا جعل بlنٔ هناك إق~ال واس=تحسان من ق~ل 

  .الجمعيات المهنية والف]انين في اEال المسر�
  .شكرا لكم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

 .الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس=يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
  .يد الرئFسشكرا الس= 

¥شكركم، الس=يد الوز�ر، Nلى ما Wاء في جوا�كم من توضي°ات 
ومعطيات، وفعلا فقد تم الرفع من قيمة اLعم، و¥س�ل �رتياح عميق العمل 
اÜي قامت به الوزارة لتصحيح الك�ير من Ðخgلالات التي كانت ف� 

صل س=بق، والتي 6�ٔرت زوبعات ßبيرة في اUٔوساط المسرحIة، لكن ٔ�ن ي
ٔ�لف درهم، فهذا ٔ�مر يجب مراجعته ويجب  90م~لغ دعم م�لا فرقة مسرحIة 

  .تصحي°ه
فالمسر� المغربي اUنٓ، الس=يد الوز�ر، ؤ�نتم تعلمون هذا، قادر Nلى 
صناNة مسرحIة وف]ية لها من المقومات ما يؤهلها �لمساهمة في بناء مشروع 

المبدع المغربي عموما ثقافي وطني قابل �لتنافس=ية اLولية، لكن المسر� و 
  .تعوزه الإمكانيات وتنقصه ق]وات الترويج وبIòات الترويج

äÜ، الس=يد الوز�ر المحترم، نطلب م]كم، �لإضافة �لمجهودات ا�لي 
  .قمتو بها، ٔ�ن تضيفوا مجهودات ٔ�خرى حتى يتطور هذا القطاع

  .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

 .مة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد Nلى التعقIبالكل

        ::::الس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافة
  .شكرا الس=يد المس�شار

 15بطبيعة الحال الميزانية ا�صصة �Ëعم المسر� ا�لي وصلت اليوم لـ 
 4، في الوقت ا�لي ما كان�ش تت�اوز 2015مليون درهم في هاذ س=نة 

مالي بدون ما تعرف  ، تطلب م]ا مجهود2012مليون درهم ق~ل س=نة 
الميزانية دáل وزارة الثقافة شي زáدة ملموسة، هذا اجتهاد دáل وزارة 

  .الثقافة �Ëعم المسر�
وابغيت نقول لكم بlنٔ هاذ اUلٓية الجديدة عرفت اس=تحسان من ق~ل 

س=نة : الهيئات المهنية التي ¦ش=تغل في اEال المسر�، نعطيكم واÅد الرقم
مشروع،  100ملف �Ëعم، دعمنا منهم  450وق Nلى توصلنا بما يف 2014

مشروع، هنا  90ملف �Ëعم، دعمنا منهم  400هاذ الس=نة توصلنا بما يناهز 
تي¡ين بlنٔ هناك تفاؤل ما بين هاذ اUلٓية الجديدة �Ëعم المسر� والفرق 

قاNة  125المسرحIة، إلى Wانب توس=يع ش=بكة المسارح، ا�لي اليوم تتضم 
Îات م]اطق المغرب، ونحن بصدد �ر�مج Wديد لإنجاز مسرحIة في كل 

  . مسارح �كل الحواضر المغربية
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة . السؤال الثاني موضوNه التlطٔير الثقافي Uٔفراد الجارية المغربية
ÅUٔد السادة المس�شار�ن من فريق اUٔصاª والمعاصرة لتقديم السؤال، 

  .ضل السي بونمرتف

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس=يد الرئFس
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  .م~ارك عواشركم
في ظل التطورات الس=ياس=ية التي þشهدها العالم، والمشاكل 
Ðقgصادية وÐجýعية التي تعرفها الساÅة اLولية، وما ٔ�نتجته من بõFة 

يدا داrل م]اس=بة وÅاضنة لÔٔفكار الم�شددة ٔ�صبحت تعرف نموا متزا
اEتمعات الغربية، �ت من الضروري العمل Nلى تحصين ٔ�فراد الجالية 

  .المغربية المقيمة �لخارج من هذا النوع من اUٔفكار
وهذا يدعو� لمساءلتكم، الس=يد الوز�ر، عن اLور اÜي تقومون به في 

  .إطار التlطٔير اLيني Uٔفراد الجالية المغربية المقيمة �لخارج
  .يد الرئFسشكرا الس= 

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافة
 .شكرا الس=يد المس�شار Nلى هذا السؤال

من الواضح ٔ�ن اLبلوماس=ية الثقافIة تتلعب دور ٔ�ساسي للإشعاع الثقافي 
ٕ�بداعنا  لبلاد� من rلال التعريف بموروثنا الثقافي، �رصيد� الفكري،

المعاصر Lى الجالية المغربية المقيمة �لخارج، ولتثمين الروابط الثقافIة 
  .والوطنية معها

¦سعى كذä هاذ اLبلوماس=ية الثقافIة إلى Ûرس=يخ القيم والمقومات 
الوطنية والثوابت الوطنية لمواÎة كل ٔ�شكال Ðس=تلاب الفكري والتطرف 

  . �كل ٔ�نواNه
وماس=ية الثقافIة إلى جعل Lى دول Ðس=تق~ال Ûتهدف كذä هاذ اLبل

�لتعريف �لمنجزات الوطنية Nلى المس=توى الس=ياسي، Nلى المس=توى 
المؤسساتي، Nلى المس=توى اLيمقراطي، Nلما ٔ�ن الحياة الثقافIة الوطنية 
وحIوية إبداعنا وثقافgنا هو ٔ�حسن دليل Nلى تطور المغرب Nلى الصعيد 

ة الإبداع، Nلى صعيد NÐتراف �لتنوع الثقافي اLيمقراطي، Nلى صعيد حري
  .و�لتعدد ا�لغوي

بطبيعة الحال هذا هو ا�لي جعلنا في وزارة الثقافة نعتبرو اLبلوماس=ية 
الثقافIة من اUٔولوáت ضمن البر�مج القطاعي �لوزارة، إلا ٔ�ن اLبلوماس=ية 

دور في الثقافIة Ûتهم Nدة قطاNات، هناك تدrل Nدة قطاNات التي لها 
اLبلوماس=ية الثقافIة، إلى Wانب وزارة الثقافة هناك وزارة الخارجIة 
والتعاون، وزارة المغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة، وزارة الس=ياÅة، 
وزارة الصناNة التقليدية، اEلس Ðس�شاري �لمغاربة المقيمين �لخارج، 

áل وبطبيعة الحال كل هاذ المبادرات المؤسساتية دáات ودNل هاذ القطا
المؤسسات ساهمت في تحسين الصورة الثقافIة �لمغرب في دول Ðس=تق~ال 

  .و�ل�الية المغربية
هناك اßٕراهات، اßٕراهات Uٔن يمكن لنا نقولو بlنٔ التòس=يق ما بين كل 

هاذ القطاNات خصنا نعززوه في اEال الثقافي، Uٔن لا يعقل ٔ�ن قطاNات 
مع القطاNات اUٔخرى، وهذا تي°د من مس=توى  تتدrل �كIفIة ³ير مòسقة

  .وقع اLبلوماس=ية الثقافIة الوطنية

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن، تفضل في إطار التعقIب

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
Lيني �ش �كونو ٔ�كثر وضوح، ٔ��، الس=يد الوز�ر، ربطنا بين الجانب ا

وبين الجانب الثقافي، الجانب اLيني وتحدثنا Nلى التطرف، ؤ�� ³ادي نمشي 
نقول ä بلجيكا، وما يlتFٔ]ا من .. معك نحدد ä م�لا ³ادي نمش=يو في

الشيء ا�لي كنت°دثو بلجيكا ßبË بËان Ðس=تق~ال، وجود Wالية مغربية، 
�Lن، Uٔن هناك دور Nليه اح]اá هو اLور دáل الوزارة في اEال دáل ا

دáل وزارة اUٔوقاف، ما ذßرÛيهاش، الس=يد الوز�ر، ذßرت واÅد اEموNة 
دáل الوزارات ا�لي ßيتقاطع العمل دáلها مع الوزارة دáلكم، اح]ا ركز� Nلى 
الجانب اLيني والتطرف، Uٔن بعد الإ¥سان Nلى اUٔصل ٔ�و Nلى اUٔرض 

، كي ßيقولوا المغاربة ما كFشرeش من دáلو ربما ßي�ليه ما ßياrذش المسائل
راس العين، ما ßياrذش من المنبع، Uٔن الإسلام راه ما �زلش في قم، 
الإشكال هو هذا، ٔ�ن الإسلام ما ج~ناش اح]ا الإسلام من قم، اح]ا ا�لي 

  .دينا الإسلام لبلجيكا، ماشي ج~ناه من بلجيكا
الثقافة �rذ هذا هو الإشكال، هو ٔ�ن الناس خص اLور دáل وزارة 

الجانب الثقافي، Uٔن اح]ا عند� ثقافgنا المغربية الإسلامIة، Uٔن الإسلام 
الس=ني المالكي، ولا ٔ�قول المعتدل، لماذا لا ٔ�قول المعتدل؟ Uٔن ٔ�صل الإسلام 
هو Ðعتدال، الإسلام ما فيهش شي ÅاWة اسميتها التطرف، الإسلام هو 

الإسلام هو . فهو لFس دينا ٔ�ص~ Ðعتدال، ؤ�ي شيء rارج Ðعتدال
 ë لاقةN اب والحديث، يعني ٔ�ي تطرف لاgعتدال، وهذا بنص الكÐ د�ن

قرن هو ا�لي خصو  �13لإسلام، هاذ الإسلام اÜي ارتضاه المغاربة هاذي 
  .يفهموه هاذ الناس

اLور دáل الوزارة دáلكم، الس=يد الوز�ر، يوصلو لهاذ الجالية، هو ٔ�ن 
 ٔ� ªعندها �ريخ، ساهمت في هاذ الموروث الثقافي المغرب كدو ªو كدو

اLيني الإسلامي بواÅد اEموNة دáل المفكر�ن، بمجموNة دáل الكgب، 
بمجموNة دáل اUٔفكار ا�لي كان خصها تنقل Üوك الناس، كان خصها تد�ر 
معارض دáل الكgاب في دول Ðس=تق~ال، يقراو �لفر¥س=ية، �لإنجليزية، 

، ماشي هذا هو المهم، توصل لهم الثقافة، يعرفوا بlنٔنا اح]ا لس=نا �لعربية
لقطاء، اح]ا عند� �ريخ، راه ما غي�Fش واÅد يوريه ا�Lن دáلو، الإسلام 

  .هنا فين كان، ما يمكòش ٔ�� �rذ ا�Lن ونجيبو من بلجيكا
ا�لي خصو يتدار، الس=يد الوز�ر، هو ٔ�ن الوزارة دáلكم ¦ساهم في هاذ 

ب الثقافي، بغض النظر Nلى المسرح وNلى واÅد اEموNة دáل اUٔمور، الجان
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الثقافة اLيIòة Uٔن اUٔصل دáل الإسلام راه حتى هو ثقافة، راه عندو 
الإسلام ما غي�Fش من     مرجعية، خصو يعرفوا ا�ن رشد اشكون هو؟ راه

قم، خصو يقرا اشكون هو ا�ن رشد، ويقرا Nلى واÅد اEموNة دáل 
ر�ن المغاربة ا�لي ٔ�]روا الفكر الإسلامي المغربي، والفكر الإسلامي المفك

eشكل Nام خص يوصل لهاذ الناس بlئ لغة، هذا هو ا�لي ابغيت نوصل 
اح]ا ما غناrذوش ا�Lن من .. ë، الس=يد الوز�ر، هو ٔ�ننا يعرفوا بlنٔنا لس=نا

  .عندهم، ولكن اUٔصل راه كا�ن هنا، هما راه عندهم ³ير ¥س�ة
        .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، �لرد Nلى التعقIب

        ::::الس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافةالس=يد وز�ر الثقافة
خصكم تفهموا، الس=يد المس�شار، ٔ�ن وزارة الثقافة ف� يخص 
اLبلوماس=ية الثقافIة والعمل الثقافي في الخارج ما هي إلا طرف إلى Wانب 

ت ت�ش=تغل من W�ٔل إ�راز صورة المغرب Nدة قطاNات ٔ�خرى، كل القطاNا
  .الثقافي، والتعريف �ñنموذج الثقافي المغربي

الإشكالية هي ٔ�ن هاذ القطاNات تòسق ف� بFنها، ولكن لFس �لمس=توى 
المطلوب، اح]ا في وزارة الثقافة طالبنا ٔ�كثر من مرة من W�ٔل اÅٕداث �لٓية 

وطني �لخارج، ا�لي مؤسساتية وطنية في شكل وكاª للإشعاع الثقافي ال
تيجمع كل هاذ اUٔطراف التي ¦ش=تغل في اEال الثقافي في الخارج، و¦ساهم 
ماليا في ¦سطير اUٔولوáت وفي �رامج مشتركة حتى �كون الوقع دáل 
التدrل الثقافي Lى دول Ðس=تق~ال ٔ�و Lى الجالية المغربية ٔ�كبر �ك�ير مما 

  .هو Nليه اUنٓ

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
را الس=يد الوز�ر، و¥شكر الس=يد الوز�ر Nلى حسن مساهمته معنا شك

  .في هاته الجلسة
وق~ل ٔ�ن نgòقل إلى اUٔس=ئY الموÎة إلى الس=يدة الوز�رة، ٔ�ود فقط ٔ�ن 
نذßر الس=يدات والسادة المس�شار�ن ٔ�ننا م~اشرة بعد هذه الجلسة Nلى موNد 

  .داrل القاNةمع Wلسة مخصصة �ل�شريع، Üا ñ�ٔتمس من الجميع البقاء 
ونgòقل إلى اUٔس=ئY الموÎة إلى الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر 
الطاقة والمعادن والماء والبõFة المكلفة �لماء، والسؤال اUٔول حول مlلٓ 
الاتفاقIات الس=بع الموقعة بين الجماNات المحلية والمكgب الوطني �لماء 

الفريق Ðس=تقلالي لتقديم  الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من. والكهر�ء
  .السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡ش
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس=يد الوز�ر،

  إخواني المس�شار�ن،
�لتزويد الجماعي �لعالم القروي �لماء الصالح �لشرب، فعلا ف� يتعلق 

 Pالم ªنٔ بفضل الس=ياسة الرش=يدة لجلاlل الحسن الثاني رحمة الله بÅالرا
رة دNليه في بناء السدود، ذä عمل Nلى تحصين بلاد� من العطش ومن ن

المياه، وقد اس=تفاد من هذا كله المغاربة ف� يتعلق �لماء الصالح �لشرب، 
  .وكذä سقي اUٔراضي الفلاحIة وÐنتفاع م]ه صناعيا واقgصادá وفلاحIا

ٔ�يضا Wلاª المP محمد السادس نصره الله وكذä ا�تهج هذه الس=ياسة 
ؤ�يده، بحيث ٔ�نه ازدادت Nدة سدود، اس=تفاد منها المغاربة لتغطية الخصاص 

وبناء Nلى ذä، اس=تفاد العالم القروي، ولا نòسى اEهودات . في نذرة المياه
الجبارة التي بذلت، لكن تبقى بعض المناطق في بعض اUٔقاليم من العالم 

Å ة ماسة إلى التزويد �لماء الصالح �لشرب، وخصوصا نخص القروي فيWا
جماNات ا�لي هي  ßÜ�7ر سد الوÅدة، حIث تم الاتفاق ٔ�و عقد اتفاقIة مع 

جماNة بني احمد الغربية، وجماNة بني احمد الشرقIة والمنصورة وبني فغلوم 
والزومي وبوقراب وكذä جماNة مقريصات، بحيث ٔ�ن كانت البداية دáل 

 ٔUته�ي في متم  2009شغال ³ادي تنطلق من اòٔ�ي من شهر يعني ٔ��ريل وت
2010.  

لكن هذا المشروع تعثر إلى Åد اUنٓ، وما عند�ش شي معلومات 
Nلى غرار هذا السؤال بعض  ةواضحة، كنطلبو من الس=يدة الوز�ر 

  . Ðس=تفسارات والإس=توضاÅات حول هذا البر�مج اÜي تعثر
  .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
 .الكلمة لكم، الس=يدة الوز�رة. شكرا

الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فIلال، الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فIلال، الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فIلال، الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن الس=يدة شرفات اليدري ٔ�فIلال، الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن 
        ::::والماء والبõFة، المكلفة �لماءوالماء والبõFة، المكلفة �لماءوالماء والبõFة، المكلفة �لماءوالماء والبõFة، المكلفة �لماء

  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يدات والسادة المس�شارون،

 ٔ�ولا، كنبغي ¥شكر الس=يد المس�شار Nلى هاذ السؤال دáلو، �لفعل
إن كان هناك مجهود قامت به الحكومة الحالية والحكومة السابقة يجب الثناء 
Nليه، هو المتعلق �Uٔساس بتعميم التزويد �لماء الصالح �لشرب، خصوصا 

  .في المناطق القروية التي كان فيها هذه المادة ¦شكل Nائق ٔ�مام التنمية
لقروية التابعة لإقليم ف� يتعلق �لاتفاقIات الس=بع الموقعة مع الجماNات ا

، وا�لي كتهدف 2010الشاون، �لفعل تم توقIع هذه الاتفاقIات في 
ٔ�لف ¥سمة، والغلاف المالي المرصود لهاذ  Uٔ�120ساس إلى Ûزويد 

  .مليون درهم 630المشروع يقدر بـ 
هاذ المشروع ßي�شكل من محطة معالجة المياه ا�لي ³ادي Ûكون محاذية 
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لتر  �360لإضافة إلى هاذ المحطة ا�لي �³ش=تغل بـ  إلى Wانب سد الوÅدة،
محطة دáل ضخ المياه، Uٔن غنهزو الما من  16في الثانية، �لإضافة إلى 

كلم من الق]وات التي  650خزان و 21السافY إلى العالية، �لإضافة إلى 
  .يجب مدها

إلا ٔ�ن هذا المشروع المحطة دáل معالجة المياه يعني في مراÅل Wد 
gل، وهي مIدة عراقN شغال، هاذ المشروع يعني لاقاهUٔقدمة ف� يخص ا

لFست مبررات، هي مشكل تعرض الساكنة، ؤ�قول بlنٔ هذا المشكل دáل 
�زع الملكIة هو واقع مIداني مر�ر وقاسي، ويعد من ٔ�هم الاßٕراهات اUٔساس=ية 

ا ٔ�ننا ¥سرعو من التي تحد ٔ�مام المشاريع التنموية المهيكلة، Uٔنه �لفعل إذا ابغين
المشروع خصنا نحلو مشكل دáل تعرض الساكنة ٔ�و مشكل �زع الملكIة، 
وهنا يجب تظافر Îود الجميع، من حكومة، من سلطات، ؤ�يضا من 
م]تخبين �عتبارهم هم الممثلين دáل هاذ الساكنة من W�ٔل توعية الساكنة 

  .ويةوتlطٔيرها لكي لا تقف حجرة Nثرة ٔ�مام هاذ المشاريع التنم
هاذ المشروع، ßيف ما قلت، عرف عراقIل ا�لي ممثUٔ� Yساس تعرض 
الساكنة ا�لي رفضت ٔ�نه تمد ق]وات ا�لي كتربط محطة معالجة المياه إلى جماNة 

  .Ûروان �عتبارها ٔ�نها انطلاقة ا�لي ³تزود هاذ الساكنة هاذي
هاذ السؤال كان مطروح عندي في شهر يونيو، كانت ¥س=بة اUٔشغال 

، الحمد الله اس=تطعنا ٔ�ننا نتغلبو هاذ المشكل دáل الساكنة، وتم %10 فقط
 %10تعويض الساكنة Nلى اUٔضرار السطحية، والمشروع اUنٓ انتقل من 

، يعني في مراÅل Wد مgقدمة انطلاقا من Åل %20في شهر يونيو إلى 
مشكل دáل تعرض الساكنة، وا�لي غيبقى لنا مشكل �خٓر ا�لي هو مشكل 

لكIة، وكتعرفوا �زع الملكIة هي مسطرة Wد معقدة، ³�ٔلبية الساكنة �زع الم 
القروية لا تتوفر Nلى و6ئق تث¡ت الملكIة دáل اUٔراضي ا�لي ربما تقدر �rذ 

المنتخبون ا�لي .. وقت طويل، وهنا كنلتمس �Uٔساس من الناس ا�لي ßيمثلوا
عية الساكنة والحد ßيمثلوا الساكنة ٔ�نهم يوقفوا معنا Nلى اUٔقل من W�ٔل تو 

  .منها
Nلى ٔ�ي، المشروع هو في مراÅل مgقدمة، ومسطرة �زع الملكIة هي 
مسطرة سارية المفعول، وهي في مراÅل ٔ�يضا دáل الاNٕداد دáلها، و�تمناو 

  . ٔ�ن المشروع �رى النور في القريب العاWل
  .شكرا لكم الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .د المس�شار، في إطار التعقIبالكلمة لكم، الس=ي. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡شالمس�شار الس=يد محمد طري¡ش
  الس=يدة الوز�رة المحترمة،

ف� يتعلق ٕ�شكالية �زع الملكIة، راه الحكومة دáلكم واLوª راه مكلفة 
تد�ر �زع الملكIة ماشي المنتخبين، المنتخبين ما عندهمش السلطة العليا ولا 

ضي والمغروسات واUٔشجار من المواطنين السلطة التقد�رية �ش ينتزعوا اUٔرا

، )retard(بدون تدrل و¦سوية هذا الوضع، هاذي خمس س=نوات دáل 
والحكومة دáلكم �عسة �لرغم من اEهودات دáل المنتخبين، وانتقلت ٔ�يضا 
 ªد الجوÅك، ودارت واýا�لجنة البرلمانية من غرفة المس�شار�ن ل

Eد اÅكم واÛل المعطيات، إلا ٔ�ن هناك تهاون، اس=تطلاعية، واعطاáة دNمو
ويعني وتlخٔر في اتخاذ يعني موقف معقول �ش þس=تافدوا الناس ٔ�و 

  .المواطنين من شرب المياه
هاذي خمس س=نوات والحكومة Nاجزة Nلى ٔ�نها تلقى الحل، راه ما 
يمكòش، ومع ذä �شٓ ³ادي يعمل واÅد المواطن ٔ�و واÅد المنتخب ا�لي 

ا عندوش واÅد السلطة تقد�رية ا�لي يمكن لو يمارسها Nلى راه م.. هو ٔ�قل
هاذ المواطن ٔ�نه راه ينتزع ملكIتو، راه اLوª راه قادرة ٔ�نها تحل هاذ 

  .المشاكل هاذي، ما نبقاوش نقلبو Nلى N�ٔذار
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار
  .تفضلي الس=يدة الوز�رة

ة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة ة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة ة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة ة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�ر الس=يدة الوز�ر الس=يدة الوز�ر الس=يدة الوز�ر 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

لقي �لمسؤولية، فlٔ� مع الس=يد المس�شار، ³ير �ٔ  لا الس=يد المس�شارٔ�� 
تنقول واÅد النوع دáل التعاون مع المنتخبين، واس=تطعنا، الس=يد 
المس�شار، ٔ�ننا نحلو العديد من المشاكل ا�لي كانت Nالقة بفضل تعاون 

ذي لFست مسؤوليتكم، ولكن فقط كنطلبو م]كم ٔ��كم المنتخبين، وها
  .تتعاونوا معا� ف� يتعلق بتlطٔير الساكنة وتوعيتها

العديد من السدود اUنٓ ا�لي ما اس=تطعناش ٔ�ننا ¥سدوها �ش تعمر 
�لما نظرا Uٔن الساكنة رفضت ٔ�نها تفرغ الحقIنة دáل السدود، ولو ٔ�نها في 

áان تلقت التعويضات دIحUٔلهابعض ا.  
دور Cم دáل السلطات، اح]ا ما كنبغيوش نلتجؤو �لسلطات من 
W�ٔل العنف، نبغيو نحلو المشاكل �لتي هي ٔ�حسن، ولكن ٔ�� تنطلب فقط 
من السادة المس�شارون والنواب البرلمانيون يتعاونوا معنا في إطار التعاون 

  .ما بين السلطتين
  .الس=يد المس�شاروشكرا 

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
ال الثاني موضوNه نتائج الإستراتيجية الوطنية السؤ  .شكرا، ا�ته�ى الوقت

الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الفIدرالي لتقديم السؤال، . �لماء
  .تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماح
  .eسم الله الرحمن الرحيم
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  الس=يد الرئFس،
  الس=يد الوز�ر،

  الس=يدة الوز�رة،
  ،السادة المس�شار�ن

من W�ٔل رفع العديد من الت°دáت التي تواWه قطاع الماء �لمغرب، تم 
إطلاق الإستراتيجية الوطنية �لماء، وكذä ا�طط الوطني  2009س=نة 

  .�لماء
ما هي نتائج هذه الإستراتيجية وا�طط : الس=يدة الوز�رة وسؤالنا

  الوطني؟

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .ةالكلمة لكم، الس=يدة الوز�ر . شكرا

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

إن كانت هناك س=ياسة  ،ٔ�شكر الس=يد المس�شار Nلى هاذ السؤال
 ç ا هي الس=ياسة الوطنية المائية، ا�لي الحمدEٔ�ثب�ت نجاعتها وفعاليتها ونجا

اعتمدت �Uٔساس Nلى المغرب انخرط فيها م]ذ فجر Ðس=تقلال، وا�لي 
  .التحكم وتعبئة الموارد المائية عن طريق التجهيزات المائية الكبرى

Wاءت الإستراتيجية الوطنية �لماء يعني كتوطيد وكتراكم لهاذ الس=ياسة 
، وا�لي كتعتمد 2009المائية، والتي قدمت ٔ�مام ٔ�نظار صاحب الجلاª في 

  :Nلى ثلاث دNامات ٔ�ساس=ية
تدبير الطلب، ما ابقاش فقط نت°دثو Nلى اNLامة اUٔولى هو  -

العرض، ولكن نعيد النظر في طريقة اس=تهلاك هاذ الطلب، واش طلب 
  معقول، ولا طلب فIه نوع من المبالغة؟

اNLامة الثانية، من اLرWة الثانية، هي Ûنمية العرض، ٔ�ي توفير موارد  -
 مائية إضافIة لمواßبة الطلب المتزايد؛

الثالثة التي تهدف �Uٔساس إلى حماية هذا  �لإضافة إلى اNLامة -
والمحافظة Nليه من التلوث، �لإضافة إلى الإستراتيجية الرصيد المائي الوطني 

اUنٓ هو اس=تكمالا لها Wاء ا�طط الوطني �لماء ا�لي هو اUنٓ Wاهز، وإن 
شاء الله سوف يعرض Nلى ٔ�نظار اEلس الوطني �لماء �لبت فIه ق~ل 

 .المصادقة Nليه
هاذ اUٔهداف الإستراتيجية هي حققت اUٔهداف دáلها، وإلا سوف 
�كون اUنٓ ند�ر ٔ�زمة Nلى غرار �قي اLول العربية، الحمد ç اUنٓ المغرب 
يعني يتوفر Nلى ٔ�من مائي، Lيه رصيد مائي Cم كافي لسد الحاجIات اUنٓية 

تحضير ؤ�يضا Nلى المدى القريب، إلا ٔ�نه يجب بطبيعة الحال يعني ال 
انطلاقا من ا�طط الوطني �لماء اÜي Wاء بعدة تدابير ا�لي  ،�لمس=تق~ل

كتمشي في نفس توWه الإستراتيجية، هي Ûنمية العرض، وتدبير الطلب، 

وÐقgصاد في الماء، وتنويع مصادر التزويد، ما نبقاوش فقط نعتمدو Nلى 

كن نلتجؤو مصادر المياه التقليدية ا�لي هي مصادر سطحية ٔ�و جوفIة، ول
إلى بدائل ٔ�خرى التي ٔ�صبحت اUنٓ تفرض نفسها في العديد من المناطق، 
ومنها �Uٔساس تحلية مIاه البحر ٔ�و ا�لجوء إلى اNٕادة Ðس=تعمال وÛثمين المياه 

  .المعالجة
  .شكرا لكم الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يدة الوز�رة

  .طار التعقIبالكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إ 

        ::::المس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNة
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدة الوز�رة،
 متى س=يجتمع اEلس الوطني اNUٔلى �لماء والمناخ؟ 

تصنف الموارد المائية �لمغرب من بين اUٔقل وفرة Nلى الصعيد العالمي، 
فرد، حIث تعد بلاد� من البËان ذات المعدلات اUٔدنى �لكميات المتوفرة �ل

وتقدر مؤهلات الموارد المائية  .مقارنة مع دول م�ل الجزاiر، مصر، تو¥س
 700مليار متر مكعب س=نوá، ٔ�ي ما يعادل  22الطبيعية �لمغرب بنحو 

متر مكعب �لفرد س=نوá، وهو دون عتبة الاÎٕاد المائي اÜي يقدر بنحو 
 530لى متر مكعب �لفرد س=نوá، و�رتقب ٔ�ن تتراجع هذه الòس=بة إ  1000

س=نوات س=يعرف  10، نحن Nلى بعد 2025متر مكعب في ٔ�فق س=نة 
  . المغرب ٔ�زمة الماء

لمائية ومحاربة انجراف التزمتم في البر�مج الحكومي بحماية اUٔحواض ا
ل السدود بتوافق مع الس=ياسة الوطنية �لماء، والتي تهدف إلى �Å وَ التربة وتَ 

 ٔUالية اN نة السدود من التدبير الحمائي �لتربة والمياه فيIحواض، وحماية حق
، )مليون متر مكعب كتضيع س=نوe áس¡ب توÅل السدود 75(التوÅل 

حوض مائي ذو ٔ�ولوية وبوتيرة س=نوية  18وذN äبر �ر�مج �لتدrل يهم 
س=نوات هي  4ٔ�لف هكgار، ٔ�ي اليوم مرت Nلى الحكومة  25تصل إلى 

  . ٔ�لف هكgار 200
  ٔ�ش=نو انجزتو، الس=يدة الوز�رة؟

äÜ ..ب والسؤال �خٓرIنعم، الس=يدة الوز�رة؟ لا التعق.  

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل، تفضل الس=يد المس�شار

        : : : : المس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNةالمس�شار الس=يد محمد دعيدNة
ٔ�يضا تمت المصادقة Nلى التقر�ر المتعلق ��طط الوطني �لماء من طرف 

اذ التقر�ر الهيئة اLائمة �لم�لس اNUٔلى �لماء، ³ير ٔ�ن المصادقة اñنهائية Nلى ه
س�تم rلال اLورة العاشرة �لم�لس اNUٔلى �لماء والمناخ، ا�لي هاذي مدة 

  .هو لم يجتمع في دورته العاشرة
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وäÜ، ما ابقا¦ش ال�م الفضفاض العام، ابغينا الإجراءات الملموسة، 
اليوم التدبير انتاع الماء وطريقة تدبير الماء كتعرف في المغرب Nدة معيقات 

من ضمنها تعدد المتدrلين في هاذ اEال، فمتى س=يصبح مgدrل وعراقIل، 
  واÅد من W�ٔل حماية هذه الثروة الوطنية والحفاظ Nليها؟

س=يعرف المغرب ٔ�زمة الماء، �تمنى ٔ�ن لا  Uٔ2025ن كما س=بق لنا ٔ�شر� 
نصل إلى هاذ المس=توى بفضل بطبيعة الحال الس=ياسة والحكامة في تدبير 

واrا ³ير ما ابغي�ش �زيد في .. ح �درة في المس=تق~لهذه الثروة التي س=تصب
  ...الوقت �ش تعطيني حتى ٔ��

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  واش �قي عندك شي إضافة؟.. 6نية 50وراه عندك 

تفضلي الس=يدة الوز�رة، لا دا�ر التدبير ٔ��، دا�ر التدبير، الس=يد 
نعطي المس�شار، شوف بنفس العداª وا�لي اعطيت �لمس�شار�ن ك 

ٔ�� ا�لي كòسير الس=يد .. تفضلي الس=يدة الوز�رة.. نفس.. �لوزراء
المس�شار،لا ، NادN ،ªادª، لا، ما تد�ر ملاحظة حتى انت اÅترم، عندك 

  .6نية زايدة، اÅترCا 50
  .تفضلي الس=يدة الوز�رة

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة 
        ::::اءاءاءاء�لم�لم�لم�لم

كòشكر الس=يد المس�شار Nلى إلمامه يعني القريب من قطاع الماء، وهذا 
  .إن يدل Nلى شيء Nلى Ðهýم اÜي يوليه لهذا القطاع

ٔ�ولا، يحسب لهذه الحكومة ٔ�نها ٔ�خرجت ا�طط الوطني �لماء إلى 
  .الوجود، وهذا يجب NÐتراف به، وما يمكنمش ينكرو إلا WاÅد

NUٔلى �لماء والمناخ ا�لي هو هيئة اس�شارية ولFس ë ف� يتعلق �Eلس ا
إطلاقا صلاحIة الحسم في ا�طط الوطني �لماء، سوف ي¡ت فIه، عندو 
³ير حق البت فIه، Uٔن من س=يقرر في مصير ا�طط الوطني �لماء هو 

هاذ الشي كامل كا�ن في . اEلس الحكومي اÜي سوف يصادق Nليه بمرسوم
  .ودق Nليه داrل هذه المؤسسةقانون الماء اÜي ص

نحن اUنٓ، بتòس=يق �م مع رئاسة الحكومة، في الاNٕداد ا�لوFWس�Iكي 
 ،ªادة يترٔ�سها صاحب الجلاN ورةLورة، وكتعرفوا هاذ اLوالمادي لهاذ ا
Uٔن اLورات اUٔخرى كامÛ Yرٔ�سها صاحب الجلاª، و�لتالي مكان انعقادها 

Nلى ٔ�ي، اح]ا من الناحIة المادية .. الجهةو�ريخ انعقادها يعني يعاد إلى 
والعلمية راه واWد�ن، من الناحIة ٔ�يضا ا�لوFWس�IكIة راه واWد�ن، 

  .كنحضرو التحضيرات
�تمنى ٔ�نه إن شاء الله في القريب العاWل عند اLخول الس=ياسي يتم 

Nام من  13عقد هذه اLورة، وسوف يحسب ٔ�يضا لهذه الحكومة ßونها بعد 
دت الحياة في هذه الهيئة ال�شريعية إن شاء الله Ðس�شارية ا�لي الجمود N�ٔا

  .³ادي ت¡ت في ا�طط الوطني �لماء

ٔ�زمة ماء، ٔ�ؤكد لكم، الس=يد المس�شار، ٔ�ن المغرب لن يعرف ٔ�زمة ماء 
 3500إن شاء الله، إلى ما اكفاتناش مIاه السدود والمياه الجوفIة، عند� 

ة نحسد Nليها، واLوª ولا الحكومة قادرة ßيلومتر من الشواطئ، وهاذي نعم
للاس�cر في مجال تحلية المياه لضمان اUٔمن المائي �لمواطنين، ولتوفير الماء 

  .الصالح �لشرب لجميع المواطنين المغاربة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يدة الوز�رة

د العالم السؤال الثالث موضوNه بعض اخgلالات البر�مج الوطني لتزوي
الكلمة ÅUٔد السادة المس�شار�ن من الفريق . القروي �لماء الصالح �لشرب
  .الحركي لتقديم السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضضضض
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدة الوز�رة،
  السادة المس�شار�ن،

  الس=يدة الوز�رة،
rUٔنه السؤال اUٔ كáلا لنا الشرف ٔ�� وIير في هاذ الولاية ٔ�ولا، واق

وÜا، كنطلب من الرئFس ما . إن شاء الله، دáل اEلس، إن شاء الله
  .يحاس¡]Fش Nلى الوقت، Uٔنه ٔ�� �خٓر واÅد ا�لي غنهضر

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل

  :المس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضضضض
كما تعلمون، الس=يدة الوز�رة، يعتبر البر�مج الوطني لتزويد العالم 

لصالح �لشرب من اUٔوراش الكبرى التي م]حها المغرب القروي �لماء ا
  .اUٔولوية، نظرا لارتباط حIاة الإ¥سان بهذه المادة الحيوية

، ولم Ûكن الساكنة المزودة �لماء تت�اوز 1994وانطلق البر�مج س=نة 
، مما جعل المغرب ينال تنويها 2013س=نة  %94، لتصل الòس=بة إلى 14%

ية المطروÅة بحدة، والتي سجلناها في مختلف دوليا واسعا، ولكن الإشكال 
شكاáت ساكنة العالم القروي، هي ßون البر�مج لم þس=تطع إيصال الماء 
الصالح �لشرب �تلف اLواو�ر والمنازل، ولم يFسر التزود به، ولم يوزNه 
eشكل مgكا� Nلى الجميع، بل لا زالت الساكنة تعFش الويلات في تنقلها 

لماء، ؤ�نتم تعلمون وعورة المساä في المناطق الجبلية إلى نقط تواWد ا
  .والقروية

  : بناء Nليه، ¥سائلكم، الس=يدة الوز�رة
ما هو تقIيمكم �لبر�مج الوطني لتزويد العالم القروي �لماء الصالح  -

  �لشرب؟
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هل هناك في اUٔفق إجراءات وتدابير ٕ�مكان تحقIق التوزيع المتكا�  -
Lلى مختلف اN ور، لتجنب مشاق التنقل حول نقط تمركز �لماءLواو�ر وا

  الماء؟
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يدة الوز�رة. شكرا

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

  الس=يد المس�شار، 
ال تعميم Ûزويد �لفعل المغرب حقق Nدة مكاسب وتقدم Wد Cم في مج

الساكنة القروية �لماء الصالحة �لشرب، إذ انتقلت ¥س=بة التزويد كما ذßرتو، 
Åاليا، ثم ارتفع  %94إلى حوالي  1994في  %14الس=يد المس�شار، من 

مليون درهم إلى مليار درهم س=نوá،  200ٔ�يضا Ðس�cر الس=نوي من 
ن ë وقع Wد Cم Nلى وهذا كان ë وقع Wد Cم Nلى الساكنة المحلية، كا

التنمية داrل هاذ المناطق، ؤ�يضا Nلى التنمية ال¡شرية بصفة Nامة، 
  .و�لخصوص تمدرس الفgيات القروáت

بهاذ اEال هناك �لفعل ¥س=بة التزويد كتعرف واÅد النوع دáل 
Ðخgلالات، واÅد النوع دáل Nدم التوازن ما بين الجهات، �قي هناك 

Iام به، و�لخصوص مواÎة العالم القروي ٔ�و ما يصطلح عمل Cم يجب الق 
Nليه �لعالم القروي العميق ا�لي لا زالت فIه ¥س=بة التزويد ٔ�قل من المعدل 
الس=نوي، وا�لي ßيعرف Nدة اßٕراهات كتعرفوها جميعا، هي ¦ش�ت الساكنة 
ا�لي كتبقى معزوª، اLواور مش=ت�ين، ثم محدودية الموارد المائية المتاÅة 

ليا، ما كتكو¥ش مgوفرة Uٔن م]اطق ج~لية، ثم ٔ�يضا صعوبة التضارþس مح 
  .ا�لي ßيصعب معها مد الق]وات في الجبال والمòشlتٓ المائية الكبرى

إلا ٔ�نه �لفعل في إطار Nداª مجالية، وفي إطار الحق في الولوج إلى 
رهم في المليار درهم، اس�ثمرت فيها مليار د 4الماء، هناك اس�cرات تقدر بـ 

إطار عقدة البر�مج ما بين المكgب الوطني �لكهر�ء والماء الصالح �لشرب 
، ا�لي رصدت واÅد الغلاف مالي Wد 2015واLوª ا�لي توقعت س=نة 

مليون  100المليار و 3المليار، اس=تهP م]ه جزء، وابقات  C4م، تقريبا 
معدل ٔ�قل من درهم، ا�لي موÎة �Uٔساس لهاذ المناطق ا�لي لازال فيها 

المعدل الس=نوي، بتòس=يق �م مع مد�رية الجماNات المحلية، وا�لي كتهدف 
�Uٔساس إلى Ûزويد المناطق المعزوª، اLواو�ر ا�لي كتعرف واÅد 

مليون درهم بتòس=يق �م مع  725ال�ش�ت، ا�لي هناك اس�cر يقدر بـ 
  .مد�رية الجماNات المحلية

ٔ�صبح المواطن القروي لا �كgفي فقط ثم ٔ�يضا الإيصال الفردي، اUنٓ 
�لنافورات ا�لي ٔ�دت اLور دáلها، ؤ�ثب�ت محدود�تها، المواطن القروي 
اUنٓ ٔ�صبح يلح، وهذا من حقو انطلاقا من حق دس=توري، ٔ�نه يتوفر Nلى 

إيصال فردي داrل المنزل دáلو، وهاذ الإيصالات الفردية يعني اح]ا ³اديين 
ال الفردي، إلا ٔ�نه مشترط فIه ٔ�نه المساهمة دáل فيها من W�ٔل ¦شجيع الإيص

الجماNات القروية ومساهمة ٔ�يضا المواطن بواÅد المقدار ا�لي هو �راعي 
اrLل دáلو، ثم ٔ�يضا ضرورة التوفر Nلى نظام الصرف الصحي، ما 
ßيمك]لFش ٔ�� نعطي الما وكا�ن مشكل دáل التلوث في الجماNات القروية ا�لي 

ٔ�هم العوائق ف� يتعلق بتزويد العالم القروي �لماء الصالح هو ٔ�يضا þشكل 
  .�لشرب

  .شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
 .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقIب. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس=يد عبد القادر قوضاضضضض
  .شكرا الس=يد الرئFس

وهو جgو الما،  في الحقIقة في �خٓر الجواب دäá ٔ�شرت لمربط الفرس،
صحيح، ولكن جgو حتى �Ëواور ودرتو لهم ح]فIة في الوسط، راه ما 
كايòش، الس=يد الوز�رة، الناس �غية الربط الفردي، الربط ملي ¦شعر بlنٔه 
الماء عندها في اLار دáلها، كا�ن rاصيات دáل المناطق، واش المرا تمشي 

بها، إيوا �رجعو Üاك العهد �ريقات دáل الماء اتجي  ß2يلومتر �ش تهز  3
إلخ، هذا ماشي Åل في الحقIقة، ... دáل الجف]ة وذاك كي ßيققولوا المطفIة

هذا إلى اخسرتو فIه الفلوس، صحيح الماء وصل حتى �Ëواور، ولكن 
  .ßيخصو يوصل �Ëيور

 ªابغيت ندوش يهود لي الماء من الفوق، ماشي نمشي نجيب السطو ��ٔ
سان þشعر بهاذ الما، وþشعر �Uٔهمية والقيمة دáلو �كبهم Nلي، هذا الإ¥ 

  .واEهود ا�لي دارتو الحكومة إلى كنتو وصلتوه ليه �Ëار
ßيلومتر �ش  3ٔ�ما بهاذ الطريقة راه ماشي صالح، و³ادي نمشي ٔ�� 

¥شري الما ونجيبو �Ëار، راه الس=يد عندو الجب في اLار دáلو كFشري 
درهم بلا هاذ الصداع كاع كلو، Uٔنه المشروع  200الكامIون دáل الما بـ 

  .مزáن، ولكن لÔٔسف �قص لو �ش توصلوه �لناس þس=تافدوا م]و
هذا هو اNلاش طرح]ا هذا السؤال، السؤال ßيخصكم تفكروا إلى كان 
عندكم، Uٔنه اح]ا اتصلنا �لمد�ر دáل المكgب الوطني �لماء في المنطقة ا�لي 

زرت، راه كا�ن دواو�ر ا�لي Å¡سوا هاذ كنهضر Nليها، Uٔنه امشFت 
الحنفIات �ش ما يد�روهمشاي، كا�ن في تيزطوطين، في دوار اولاد 
FNسى، إحر�كاÛن، راه Å¡سوهم وداروا معهم الصداع �ش يبعدوهم من تما، 

ßيلومتر وتقول لي سير  Uٔ4نه ماشي Åل هذا، تمشي د�ر لي ح]فIة بعيدة 
  .اسقي منها، ماشي Åل ٔ�بدا

، ßيخصكم تفكروا Wدá �ش تعاودوا هاذ اLراسة، تعاود Ûربطوا وÜا
س=باª في دارو وþشعر بlنٔه كا�ن ذاك الشي، �لس=يد الما في دارو، يحل 

الحكومة دارت شغلها ووصلت لي الماء، ٔ�ما تد�رو لي في الشرق، ونمشي 
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  .عندو هذا ماشي Åل
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . س�شارشكرا الس=يد الم 

  .الكلمة لكم، الس=يدة الوز�رة، في إطار الرد Nلى التعقIب

الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة الس=يدة الوز�رة المنتدبة Lى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبõFة، المكلفة 
        ::::�لماء�لماء�لماء�لماء

نذßرو اLور دáل النافورات ٔ�و الإيصالات الجماعية Uٔنها ٔ�دت الوظيفة 
 10حتى  6، 5كتضرب دáلها في واÅد الوقت ا�لي كان فيها الناس ا�لي 

  .الكIلومتر يومIا �ش تجلب الما
مترو  500هاذ النافورات ا�لي هي ٔ�كبر مسافة عن طريق ساكنة 

الكIلومتر، ولكن اUنٓ الوعي Lى المواطن القروي راه ارقى، ولى  3ماشي 
  .حتى هو ßيطالب من حقو �لإيصالات الفردية ßباقي المواطنين المغاربة

دية راه كا�ن اتفاقIة مع الجماNات المعنية بlنهٔا شريطة هاذ الإيصالات الفر 
  من اñتمويل، ما يمكòش المكgب الوطني بوÅدو يمول هاذ  %50توفر Nلى 

المشاريع Uٔنها مشاريع يعني كتطلب اس�cرات Wد Cمة، ثم ٔ�يضا التكلفة 
 7درهم ا�لي كتمشي لبعض اUٔحIان Nلى  3000دáل الربط ا�لي هي 

س=نين،  N7لى  3500درهم ولا  3000ن يمكن يخلص ذيك اس=نين، المواط
ولكن في بعض اUٔحIان ثق بي، الس=يد المس�شار، كا�ن بعض السكان هما 
ا�لي كيرفضوا الربط الفردي، ما تF~غيوش، الما اÅداه وما ßيبغيوش يد�روا 
الربط الفردي Uٔنه عندو بديل، وهاذ البديل كFس=تهلكوا بطرق ا�لي هي 

  .�لي قد ¦شكل مشكل Nلى صحة المواطنين³ير سليمة، وا
Nلى ٔ�ي هو كان هناك كمشروع من تحويل الربط الجماعي إلى الربط 
الفردي شريطة Ðلتزام ب¡]ود الاتفاقIات ا�لي كتربطها مع الجماNات القروية 

  .المعنية
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
ت شكرا الس=يداشكرا الس=يدة الوز�رة، شكرا الس=يدان الوز�ران، 

  . والسادة المس�شار�ن Nلى مساهمتكم القيمة معنا في هاته الجلسة

  ....ونgòقل اUنٓ إلى الجلسة اونgòقل اUنٓ إلى الجلسة اونgòقل اUنٓ إلى الجلسة اونgòقل اUنٓ إلى الجلسة ا����صصة �ل�شريعصصة �ل�شريعصصة �ل�شريعصصة �ل�شريع


